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  1تست 
ها را در بازار پخش کنند، به مدت مشخصی، خواهند آن چینند و زمانی که می ها را نارس میگاهی کشاورزان میوه

با این هورمون  در محیط حاوی نوعی هورمون گیاهی قرار می دهند تا رسیده شوند. کدام دو نقش زیر در رابطه 

 صحیح است؟ 
 مقاومت گیاه پسته در کم آبی   - ریزش میوه در درخت سیب ( 1

 تولید به صورت مصنوعی  -های جانبی گیاه لوبیا سرکوب جوانه( 2
 درشت کردن پرتقال بدون دانه -های کال القای تقسیم در یاخته( 3
 ریزش برگ گیاه رز  -فرنگی گوجه  ۀتبدیل کلروفیل)سبزینه(ها به کاروتنوئیدها در میو( 4

 2 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  
  یجانب  ی هاسرکوب جوانه،  هاوه یم  دنیرس  توانهای این هورمون می از ویژگی  است که  لنیکننده هورمون ات  انیسوال ب  صورت

  یاهیگ  ی هاهورمون  یتمام  نی و همچن  ( و تولید از بافت آسیب دیده را نام بردیجانب   ۀجوان  لنیبر ات  نیاکس  ی با اثرگذار)ایلوب   اه یگ

 شوند. می  دیتول نیز  یبه صورت مصنوع 

  :هانهیگز ریسا یبررس 
توسط هورمون    یکم آب   طیپسته در شرا  اهی مقاومت گ   یول  های هورمون اتیلن است درخت سیب از ویژگیدر    میوه  زشیر -1

 .شودمی انجام   اهیحفظ آب گآبسیزیک اسید به منظور 

دقت کنید که    و  شودمی   دهید  ن ینی توکیس  و  نیکنش دو هورمون اکسکال با استفاده از برهم   ی هااختهیدر    م یتقس  ی القا  -3

 . است ن یو اکس نیبرلیج ی ها مربوط به هورمون هاوهیدرشت کردن م

 یلیو تبد  ابدییم  شیها افزاد یو مقدار کاروتنوئ  ندشویم  هینارس تجز  ۀویم  ی هال یکلروف  ی،گوجه فرنگ  وهیم  ندیرسدر جهت    -4

 .شودمی  دهید نیبه اکس لنینسبت اتافزایش در پاسخ به ، برگ زشیر .شودمیها مشاهده ندر ساختار آن

 

شود. کدام دو نقش زیر به  ت سیب می خهای درد و نمو نهنج گلشرشد گیاهی باعث تحریک ر  ۀکنندوعی تنظیم ن

 ( 4۰4اردیبهشت سراسری )کننده اختصاص دارد؟ این تنظیم 

 گیاه نخود  ۀ( ریزش برگ چنار و رشد طولی ساق1

 گندم  ۀ( طویل کردن گیاه کلم و افزایش رونویسی ژن آمیلاز در دان2

 های گل شمعدانی و رساندن هلوی نارس در انبار ( بزرگ نمودن غنچه3

 سی در گیاه ذرت و مقاومت گیاه پسته در برابر کم آبی أر( تغییر چیرگی 4

 2پاسخ: گزینۀ  

 
تأثیر نوعی هورمون گیاهی وادار به جوانه زدن  ها را تحتهای جو، این دانهدر صنعت به منظور تهیۀ مالت از دانه

 ( 4۰3)سراسری تیر کنند. کدام دو نقش زیر، دربارۀ این هورمون، صحیح است؟ می

 های گیاهی  فرنگی و تنظیم چرخۀ یاخته( تجزیه سبزینه)کلروفیل(ها و ظاهر شدن کاروتنوئیدها در میوه گوجه1

 های جدا شده از گیاه زنبق ( ایجاد ریشه در قلمۀ گیاه گندم و مهار پیری برگ2

 ال بدون دانهقپرت نافزایش طول ساقۀ گیاه شمعدانی و درشت کرد  (3

 های جانبی گیاه لوبیا و ریزش برگ گیاه رز ( سرکوب رشد جوانه4

3پاسخ: گزینۀ  

 :  مشابهت با کنکور
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خوردن را بعد از برداشت افزایش دهد. کدام دو نقش زیر، به این هورمون تواند عمر سبزینوعی هورمون گیاهی می

 (4۰3)سراسری اردیبهشت تعلق دارد؟ 

 ( ایجاد ریشه در گیاهان پسته و گردو و ریزش میوه در گیاه پنبه 1

 ای های جانبی در گیاهان بوتههای کال و رشد جوانه ( القای تقسیم در یاخته2

 های هرز ها و ممانعت از رویش و رشد علفزنی دانه( جانشین سرما در جوانه3

 ها در گیاهان چوبی و جلوگیری از رویش دانه در داخل میوه( به خواب رفتن جوانه4

 2پاسخ: گزینۀ  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  مشابهت با کنکور
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 2تست 
دهد. کدام مورد درست  گوارش نوعی جانور مطرح شده در کتاب درسی را نشان می شکل زیر، بخشی از دستگاه

 است؟  
 ، در ناحیۀ شکم جانور قرار گرفته است. 2همانند بخش   4بخش ( 1
 گوارشِ نوعی جانور دارای همولنف است. ۀ  ترین بخش لول، معادل حجیم 2بخش ( 2
 ر زیرند که دن کترشحات اندامی را دریافت می ،1مواد غذایی حین عبور از بخش ( 3

 است.   واقع شده 3بخش     
 است.  هاها به مونومرهای آنپروتئین  که محل شروع تجزیۀ  باشدمی گوارش انسان   معادل بخشی از دستگاه ، 3بخش ( 4

 3 ۀپاسخ: گزین 
به ترتیب روده کوچک، سنگدان، معده، و    4تا  1دهد. بخش خوار را نشان می این شکل بخشی از دستگاه گوارش پرنده دانه 

 د. نکندان است. مواد غذایی حین عبور از روده کوچک، ترشحات کبد را که در زیر معده قرار دارد، دریافت می چینه 

 ها:بررسی سایر گزینه 

 ناحیه شکم پرنده قرار ندارد. دان در، چینه 4۰4طبق کنکور اردیبهشت -1

 . گوارش است ۀترین بخش لولحجیم( نه سنگدان)دانچینهدر نوعی جانور دارای همولنف مانند ملخ،  -2

شوند و هیچ گونه تبدیلی به  میتجزیه تری واحدهای کوچکها به پروتئین ی انسان، در معدهدر پی فعالیت پروتئازها  -4

 . شودآمینواسیدها مشاهده نمی 
 

 (4۰4)سراسری اردیبهشت مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ چند 

 گوارش آن ................. .  ترین بخش از لولۀ بخش عقبی معدۀ کبوتر ................. حجیم

 در ناحیۀ شکم جانور قرار گرفته است. –همانند -الف

 کند.های گوارشی را ترشح می اغلب آنزیم –برخلاف  -ب

 کند.مستقیماً ترشحات کبد را دریافت می –برخلاف  -ج

 تواند غذا را تا حدودی خرد و تجزیه کند.به اندامی متصل است که می  –همانند  -د

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 1پاسخ: گزینۀ  
 

 

های مورد نظر، کدام مورد درست دهد. با توجه به بخش کل زیر بخشی از دستگاه گوارش نوعی جانور را نشان می ش

 ( 4۰3)سراسری است؟ 

 شود. های گوارشی جانور ترشح می، آنزیم4برخلاف بخش   1در بخش ( 1

 شود.جویده و کاملاً جویده یافت می ، غذایی نیمه3همانند بخش  1در بخش ( 2

  شود.، آب مواد غذایی تا حدودی جذب می2برخلاف بخش   4در بخش ( 3

 گیرد. ، جذب اصلی مواد غذایی صورت می3همانند بخش  2در بخش ( 4

 2پاسخ: گزینۀ  
 

 

 

 :  مشابهت با کنکور
 

 :  مشابهت با کنکور
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های موردنظر، کدام مورد دهد. با توجه به بخشمی  شکل زیر بخشی از دستگاه گردش خون نوعی جانور را نشان 

 ( 4۰3)سراسری تیر   است؟ نادرست

 د. دار تری ضخیم دیوارۀ ،3 بخش  به نسبت  2 بخش( 1

 . است نژاکسیکم خون حاوی  ،1 بخش  همانند  4 بخش( 2

 . است  بیشتر فشار با خونی حاوی   ،4 بخش  به نسبت  1 بخش( 3

 . کند می دریافت را پشتی سیاهرگ محتویات ،3 بخش همانند 2 بخش (4

  4پاسخ: گزینۀ  

 :  مشابهت با کنکور
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 3تست 
 باشد؟ غذایی تخمک در آنها زیاد است، صحیح می  ۀدارانی که اندوختچند مورد در ارتباط با فقط بعضی از مهره

 شود.ها، خون تیره و روشن باهم مخلوط میدر بخشی از قلب آن  -الف

 یافته هستند.های تخصصدارای دستگاه تولیدمثلی با اندام -ب

 ها توانمندی زیادی در بازجذب آب دارد. کلیۀ آن  -ج

 ها بسیار شبیه انسان است.ساختار استخوان آن  -د

1 )1                                   2 )2                                    3 )3                                        4 )4 

 2ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
گذار  تخمداران  مهره  جزء   پوسی مانند پلاتیانغذایی تخمک زیاد است. پرندگان، خزندگان و پستاندارۀگذار اندوختتخم  در جانوران 

 .در رابطه با بعضی از این جانوران صادق استج« »و  «الف». موارد شوندمحسوب می

 بررسی موارد:  
شدن خون تیره  ها اتفاق نیفتاده است، مخلوط در قلب برخی خزندگان)غیر از کروکودیل( که جدایی کامل بطن   -  درست -الف

 . شودروشن دیده می و

زی و  یافته است که در جانوران خشکیهای تخصص های تولیدمثلی با اندامانجام لقاح داخلی نیازمند دستگاه   -   نادرست  -ب

   .انداین گروه  جزءپرندگان، خزندگان و پستانداران شود، بعضی آبزیان دیده می 

 کلیه در پرندگان و خزندگان توانمندی بالایی در بازجذب آب دارد.  - درست -ج

 ساختار استخوان بسیار شبیه ساختار استخوان در انسان است  دارانی که اسکلت استخوانی دارند،مهره  ۀدر هم  -  نادرست  -د

 که در رابطه با تمامی موارد ذکر شده در صورت سوال صادق است. 
 

 

 مدنظر  ها صدق کند، جوابای در رابطه با تمامی آنصورت سوال توصیف بعضی از جانواران را مدنظر دارد، اگر گزینه وقتی 

 های آزمایشی است. های رایج در کنکور و آزمونما نیست. این مورد از دام 
 ، لقاح داخلی دارند.پرندگان، خزندگان و پستانداران ۀهم 

 

 

 هاییاخته  توانندمی  که  دهدمی  نشان   را  ایماده  داران رهمه  مشترک  ویژگی  مورد،  چند  درسی،  کتاب  مطلب   با  مطابق

 خارج( 4۰2)سراسری  کنند؟ تولید  اندک غذایی ۀاندوخت میزان  با جنسی

 . رسدمی  انجام به هاآن  بدن  خارج یا داخل در لقاح عمل -الف

 .کنندمی  استفاده بدن  زائد مواد دفع برای ایویژه  ساختار از -ب

 .دهندمی  انجام را گازی تبادلات تنفس، اصلی روش یک طریق از تنها -ج

 .دهند می  انجام غیرفعال روش به را ترشح و فعال روش به را  بازجذب موارد، بیشتر در -د

1)4                                   2 )3                                  3 )2                                    4 )1 

 4پاسخ: گزینۀ  

 
 

 حواست باشه! 

 

 :  مشابهت با کنکور
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  اندوختۀ  میزان   با  جنسی  هاییاخته  توانندمی  که  ایماده  دارانمهره  مشترک  ویژگی  درسی،  کتاب  مطلب   با  مطابق

 (4۰2)سراسری  است؟ کدام کنند، تولید اندک غذایی

 . دهندمی  انجام غیرفعال روش هب را ترشح و فعال روش به را بازجذب موارد، بیشتر در (1

 . شودمى  تنظیم هاکلیه کمک به حصراًنم ها،آن بدن مایعات  اسمزی  فشار (2

 . رسدمی   انجام به هانآ بدن داخل در  یا اطراف محیط  در لقاح ( عمل3

 . دهندمی  انجام گازی  تبادلات محیط با  تنفس، اصلی روش نوعی طریق ز( ا4

 4پاسخ: گزینۀ  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  مشابهت با کنکور
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 4تست 
 ساله و سالم، چند مورد زیر صحیح است؟  2۵در خصوص یک مرد 

 دهد. های پیچیده و طویل، رخ می ساعت در لوله 1۸ها در پی گذراندن ( اسپرمزامه)بلوغ نهایی  -الف

 شود.ای و استخوانی مشاهده میهای ماهیچه با تزریق هورمون آزادکننده، افزایش تقسیم یاخته -ب

 های جنسی قابل مشاهده است. های کوچک وارد شده به بیضه، انواعی از هورمون ای از رگ در شبکه  -ج

                 ممکن است عبوربر، (اسپرمزامه)در صورت انسداد مجرای ارتباطی وزیکول سمینال با مجرای  -د

 مختل شود.  (فولیکولیانبانکی) های از بین سلول زامه)اسپرم(ها     

1 )1                                   2 )2                                    3 )3                                        4 )4 

 3پاسخ: گزینۀ  
 اند. موارد »الف«، »ج« و »د« به درستی بیان شده 

 بررسی موارد: 
 های پیچیده و طویل( ها را برای اپیدیدم)لولهتوان توصیف بلوغ نهایی اسپرم با توجه به متن کنکورها می  - درست -الف

 ساعت است. )به قید و زمانش دقت کنید.( 18 حداقللحاظ کرد که نیازمند گذراندن 

توان افزایش می   FSH   و  LH  های هیپوفیزی یعنیبا تزریق هورمون آزادکننده و اثرگذاری آن بر هورمون  -   نادرست  -ب

ها در مرد بالغ ها و استخوانهای بینابینی را مشاهده کرد. تستوسترون موجب رشد ماهیچهسترون از یاختهوترشح هورمون تست

 شود.می ن  ای در فرد بالغ مشاهده های ماهیچهگیرد و تقسیم یاخته شود، دقت کنید که این رشد به صورت ابعادی صورت می می 

شود که علاوه بر انتقال مواد ها وارد میهای کوچک به بیضه ای از رگبا توجه به شکل کتاب درسی، شبکه - درست -ج

استروژن و پروژسترون)مترشحه از فوق ، سترونوغذایی و دفعی شامل انواعی از هورمون هاست از جمله: هورمون های تست

 های جنسی مشکلی ندارد.بنابراین به کار بردن لفظ انواعی از هورمون ؛کلیه(

در صورت انسداد مجرای ارتباطی وزیکول سمینال با مجرای اسپرم بر، به علت اضافه نشدن فروکتوز به مایع منی،    -  درست  -د

 شود.های فولیکولی با مشکل مواجه می ها از بین یاختهشود. در نتیجه، عبور اسپرمها فراهم نمیانرژی لازم برای حرکت اسپرم 

 

 

 

 

 

 

 

 (93)سراسری  ، ...................... .تواندهای مترشحه از هیپوفیز پیشین میدر یک مرد بالغ، یکی از هورمون 

 . شود خود تولید محل در هااسپرم بلوغ  باعث( 1
 .دهد افزایش را تستوسترون تولید ساز،اسپرم های لوله  بر مستقیم تأثیر با( 2
 .شود جنسى های یاخته سر در موجود وزیکولیدرون های آنزیم آزادسازی  باعث( 3
 . باشد  داشته نقش  سازاسپرم  های لوله دیوارۀ های یاخته از بعضی میوز در( 4

 4پاسخ: گزینۀ  
 

 

 

 حواست باشه! 

تقسیم    اسکلتی، ماهیچه قلبی، چربی در حالت عادی)در تومور لیپوما   ۀماهیچ  شوند:هایی که در انسان بالغ تقسیم نمی یاخته  

 . بالغ و خاطره  T و   Bهای خونی غیر از لنفوسیت ی جنسی، یاخته(، یاختهشودمی 

انسان تمامی هورمون  ۀکنید در یک شبک دقت  به جز هورمون های مترشحه در بدن مشاهده میمویرگی در بدن   شوند 
 شوند. گذارند و وارد گردش خون نمیآزادکننده و مهارکننده که به طور مستقیم از هیپوتالاموس بر هیپوفیز اثر می 

 
 :  مشابهت با کنکور
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 ( 4۰4)سراسری اردیبهشت   است؟ صحیح زیر مورد چند سالم،  و ساله 2۵ مرد  یک درخصوص

 .یابدمی کاهش LH ترشح مدتى از پس بدن، به اضافی تستوسترون  تزریق با -الف

 .شودمی مسدود( اپیدیدیم)خاگبر به  ها(اسپرممه)زا عبور مسیر بر،زامه  مجرای قطع با -ب

 به (  اسپرماتید)یاختکزام   تبدیل  فرایند  طولانی،  مدت  به   گرمبسیار  آب  استخر  در  فرد  حضور  صورت   در  -ج

 . یابدمی کاهش( اسپرم)زامه

 شکل  هرمی هایبخش به را غده این  که گذاردمی  تأثیر بافتی هاییاخته  بر  مستقیماً جنسی محرک هورمون  -د

 .است نموده تقسیم

1 )1                                   2 )2                                    3 )3                                        4 )4 

 2پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 5تست 
ار متصاعدشده از برگ گیاه تنباکو را شناسایی  رّارتباط با جانوری که ترکیب ف مطابق با اطلاعات کتاب درسی و در

 گذار است، کدام مورد صحیح است؟ کند و تخم می
 از نظر اساس حرکت با عروس دریایی متفاوت است. ( 1
 مواد آن، در انتقال گازهای تنفسی نقشی ندارد. دستگاه گردش( 2
 از نظر ساختار ویژۀ دفع و تنظیم اسمزی به خرچنگ شباهت دارد. ( 3
 کند. تنهایی تولیدمثل می همانند بعضی مارها، فرد ماده گاهی اوقات به ( 4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
ها  نشعابات انتهایی نایدیسشود و بدلیل قرارگیری ااست که جزء حشرات محسوب میزنبور وحشی    ی بیان کننده صورت سوال  

 . در انتقال گازهای تنفسی نقشی نداردحشرات دستگاه گردش مواد ، های بدندر کنار همۀ یاخته

  ها:بررسی سایر گزینه 
 طبق متن کتاب درسی، اساس حرکت در همۀ جانوران مشابه است.  -1

ها وظیفه  آبشش  در صورتی که در خرچنگ که نوعی سخت پوست است،  ،دفع در حشرات لوله مالپیگی است  ۀساختار ویژ  -3

 تنظیم اسمزی را بر عهده دارند. 

 رد. اشاره دا وحشیشود، در صورتی که به زنبور و بعضی از مارها دیده می   عسلزایی در زنبوررطبق متن کتاب درسی بک -4

 

 

 

 

 

 

 ۀانداز با هاییصدف از خالص، انرژی بیشترین تأمین برای که جانوری با ارتباط در و درسی  کتاب اطلاعات با مطابق

 ( 4۰3)سراسری اردیبهشت   است؟ صحیح مورد کدام کند،می استفاده متوسط
 .دارد شباهت دریایی ستارۀ به تنفس  برای  اصلی روش نظر از( 1
 .دارد شباهت  زنبور به اسمزی  تنظیم و دفع ویژۀ ساختار نظر از( 2
 . دارد تفاوت انسان با حرکت اساس نظر از( 3
 .دارد تفاوت شته  با اسکلت نوع نظر از( 4

 1پاسخ: گزینۀ  

 
شود. ها و پوست هدایت میدر نوعی جانور ماده، به دنبال انقباض بطن، خون جهت تبادلات گازی با هوا به سمت شش 

 (4۰4)سراسری اردیبهشت به طور معمول، کدام مورد زیر، دربارۀ این جانور صادق نیست؟ 

 کند. ها روانه می های بینی، هوا را از حفرۀ دهانی به سمت شش ( با بستن سوراخ1

 ای به خون وارد کند. های سطحیِ نوعی کیسۀ ماهیچه تواند آب را از طریق یاخته( می 2

 شود.ای شکل است و مستقیماً از طریق منفذی به بیرون باز می ( سامانۀ دفعی آن، سراسر لوله3

 که در محافظت جنین در برابر عوامل نامساعد محیطی، نقش مؤثری دارد.  کند ( ساختاری را تولید می 4

 حواست باشه! 

 اری متصاعدشوند و همچنین ترکیبات فرّبرگ تنباکو، اتیلن و عامل رشد زیر محل زخم ترشح می   ۀهای آسیب دیدیاخته از  

    ها گذار( نقش دارند. دقت کنید این ترکیبات جزء فرومونشود که در فراخوانی زنبور وحشی)نوعی زنبور گوشتخوار و تخممی  

 کند. زیرا فرومون بین افراد یک گونه ارتباط برقرار می ؛شوندمحسوب نمی 
 

 :  مشابهت با کنکور

 

 3پاسخ: گزینۀ  
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6ست ت  

ساله کدام گزینه صحیح است؟   3۰خون خانمی  باتوجه به نتایج آزمایش  
 یابد. تواند افزایشزدا در بدن میفعالیت ترشحی نوعی اندام سم( 1
  تصلب شرایین وجود دارد. ۀده قلبی فرد در نتیجل کاهش برونحتماا( 2
 متولد شده باشد.  hXhXو  YHXژنوتیپ ممکن است فرد از والدینی با  ( 3
 باشد.   ممکن نیست فرد به تازگی برای کسب ایمنی فعال، واکسن دریافت کرده( 4

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

ن بیشتری یتیاریتروپو  ،های قرمز بدنبه هنگام کاهش گلبول   دو اندام کلیه و کبد که هردو به نوعی در سم زدایی نقش دارند

 . کنند ترشح می 

 ها:بررسی سایر گزینه 

)تصلب کرونری های سخت شدن دیواره رگل رسوب کلسترول و حتماافزایش یابد ا HDLبه   LDLدر صورتی که نسبت  -2

 . شده استگزارش  LDLبه   HDLزمایش نسبت آا توجه کنید در برگه امّ ؛وجود دارد شرایین(

باشد که    hXhX ن باید به صورت  آباشد و دچار هموفیلی است ژنوتیپ  انعقادی هشت می   فاکتورنجایی که فرد فاقد  آاز    -3

 ( دقت کنید به صورت سوال! خانم!) فقط درصورتی ممکن است که پدر نیز دچار هموفیلی باشد.

  و تواند در نتیجه دریافت واکسن  شود که می های سفید بیشتر از حد طبیعی مشاهده می تعداد گلبول ،  با توجه به جدول  -4

 د. ها باشافزایش تقسیمات لنفوسیت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نتیجه بازه نرمال

1/6 – 7/4 

11۰۰۰ – 4۰۰۰ 

۵/3 >  

 باشد. فاکتور انعقادی هشت می فاقد فرد  

2/4 

12۰۰۰ 

4 

R.B.C 

W.B.C 

HDL/LDL 

 VIIIفاکتور انعقادی 
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 7تست 
 ؟ باشدمینمورد در ارتباط با رفتار دگرخواهی در جانوران صحیح  کدام

 . آورد وجودهای زیستا و زایا بهتواند زادهدر آینده می در صورت مرگ جفت زادآور، جوان یاریگر ۀهر پرند( 1
 دهند. خود به نسل بعد را کاهش می  های نل انتقال مستقیم ژحتماهای عسل کارگر با بروز این رفتار، ازنبور ( 2
 دهد.موفقیت تولیدمثلی جانوری دیگر را افزایش می  قطعاًشود، هر رفتاری که به صورت دگرخواهی انجام می ( 3
 های دگرخواهی مطرح شده در کتاب درسی به طور حتم توسط انتخاب طبیعی برگزیده شده است. رفتار ۀهم( 4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
ا با  امّ  ؛ها به نسل بعد وجود نداردل انتقال مستقیم ژن آنحتمادقت کنید زنبورهای عسل کارگر نازا هستند و  ا این جانوران 

های ملکه، در تلاش هستند که  های مشترک دارند و با بروز رفتار دگرخواهی و نگهداری و پرورش زادهخویشاوندان خود ژن

 های مشترک را به نسل بعد منتقل کنند. ژن

  ها:بررسی سایر گزینه 
رسانند و درصورت مرگ ها یاری می ها به والدین آنباتوجه به متن کتاب درسی و کنکور، پرندگان یاریگر در پرورش زاده  -1

 کنند. ها را تصاحب و خود زادآوری)تولید زاده های زیستا و زایا( میهای زادآور، قلمرو آنلی جفتحتماًا

 در قسمت مشابهت با کنکور توجه کنید.  4۰1به گزینه دوم سوال کنکور مجدد  

 ۀ طبق تعریف کتاب درسی، دگرخواهی رفتاری است که در آن یک جانور، بقا و موفقیت تولید مثلی جانور دیگری را با هزین  -3

 دهد. ل بقا و تولیدمثل خود، افزایش می حتماًکاسته شدن از ا

ای  شود که نمونه شوند، توسط انتخاب طبیعی برگزیده می ی جانوران می های سازگارکننده که موجب افزایش بقای گونه رفتار   -4

 از این رفتارها دگرخواهی است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 9۸)سراسری  است؟ نادرست دگرخواهی رفتار با ارتباط در عبارت، کدام

 . است روهگ افراد سایر  نفع به  فقط (1

 . هستند نازا  که باشد افرادی  به مربوط  است ( ممکن2

 . هستند خویشاوند که دهد رخ افرادی  بین در تواند( می 3

 . است شده  برگزیده یعیب ط انتخاب براساس حتم طور( به 4

  1پاسخ: گزینۀ  
 

 

 حواست باشه! 

 خویشاوند نیستند و باید در آینده کار خفاش دگرخواه را جبران کنند.  دهند لزوماًکه دگرخواهی انجام می هاییخفاش  

های عسل لاد( بوده و توانایی تولید مثل دارند و زنبور نرها هاپلوئید)تک زنبورهای عسل شامل دو نوع نر و ماده است.  ۀگون 

 . ماده از نظر ژنتیکی دیپلوئید)دولاد( هستند
 : شوندمی   تقسیم دسته دو بهزنبورهای عسل ماده 

 .( است ماده قطعاً کارگری   زنبور هر) .ندسته  نازا  که کنندمی  رشد کارگر شکل  به برخی -1

 .دارند زایایی  تواناییکه  شوندمی  تبدیل ملکه  به  نیز برخی -2

 
 :  مشابهت با کنکور
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 (4۰2)سراسری   است؟ نادرست عبارت کدام درسی، کتاب در شده مطرح هایمثال به توجه با

   خود های زاده به  رساندن  نفع   منظور به تواندمی  یاریگر، پرندۀ در دگرخواهی رفتار برخلاف عصاییدم در دگرخواهی ( رفتار1

 .شود انجام جانور    

  به را جانور  خود حیات شدت به تواندمی شام،آخون اشفخ در واهیگرخد  رفتار رخلافب عصاییدم در رخواهیگد ( رفتار2

 .بیندازد  مخاطره    

   شده برگزیده طبیعی انتخاب براساس آشام،خون خفاش در دگرخواهی رفتار  همانند کارگر ورعسلبزن در دگرخواهی ( رفتار3

 . است    

 .شود  دیگر  افراد  بقای   شانس  رفتنبالا   باعث  تواندمی  ورعسل،بزن  در  دگرخواهی  رفتار  همانند  یاریگر  پرندۀ  در  دگرخواهی  ( رفتار4

 1پاسخ: گزینۀ  
 

 

 است؟   نادرستبه طور معمول با توجه به ارتباط و زندگی گروهی جانوران، کدام عبارت 

 (کنکور مجدد -4۰1)سراسری 

 گیرد، باید در آینده جبران نماید.ای که مورد رفتار دگرخواهی قرار می( هر خفاش گرسنه 1

 هایی زیستا و زایا را به وجود آورد.تواند زاده( هر پرندۀ جوان یاریگری، در آینده می 2

 دهد، وظیفۀ دفاع از برگ را نیز برعهده دارد.ها را برش میای که برگ ( هر مورچه3

 تواند با سایر زنبورها ارتباط برقرار کند. ای، از طریق فرومون می( هر زنبور یابنده 4

 3پاسخ: گزینۀ  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 :  مشابهت با کنکور

 

 :  مشابهت با کنکور
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 8تست 
 در ارتباط با ساختار اسکلت بدن یک فرد سالم و بالغ، کدام گزینه صحیح است؟ 

 اند.های ناحیۀ پشت متصل های دنده، به زائدۀ پهلویی مهره همۀ استخوان( 1
 دارند.  یاختۀ هدف هورمون اریتروپویتین  اسفنجی، استخوانی بافت واجد های استخوان همۀ( 2
 هستند.  متفاوت استخوانی بافت نوع  دو واجد محوری، بخش در موجود های استخوان بعضی از  فقط (3
 هستند.   دخو مرکزی  مجرای  در چربی بافت واجد مرکزی،  عصبی دستگاه محافظت کنندۀ های استخوان از بعضی   فقط( 4

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 
های ناحیه  لفظ مهره  اند وهای ناحیۀ پشت متصلهای دنده، به زائدۀ پهلویی مهره استخوان ،4۰3کنکور اردیبهشت  1طبق سوال  

 ای.  تا مهرۀ سینه  12جفت دنده داریم و  12دقت کنید  ای صحیح است. های سینه پشت، برای مهره 

  ها:هبررسی سایر گزین 

محسوب   که اندام هدف هورمون اریتروپویتین  ها مغز قرمز دارندبسیاری از استخوان ااسفنجی دارند امّ  ها بافت استخوان  ۀهم  -2

 شوند. می 

 اند. ها از دو نوع بافت استخوانی فشرده و اسفنجی تشکیل شده طبق متن کتاب درسی همۀ استخوان -3

های محافظت  استخوان  های دراز قرار دارد. هیچ یک ازاست و در مجرای مرکزی استخوانچربی تشکیل شده   مغز زرد بیشتر از  -4

 . های ستون مهره نامنظم هستندهای جمجمه پهن و استخوانکنندۀ دستگاه عصبی مرکزی دراز نیستند. استخوان

 

ا در امّ ؛شودها مغز قرمز مشاهده می های دراز دقت کنید که در بافت اسفنجی موجود در سر تمامی آنرابطه با استخوان در 

 ها یا مغز قرمز وجود دارد)مثل استخوان بازو در شکل کتاب( و یا وجود ندارد. آن ۀتن

تواند های شدید میخونی توان مغز زرد را مشاهده کرد که در کم های دراز میدر مجرای مرکزی تمامی استخوان همچنین 

 به مغز قرمز تبدیل شود. 

 

 

 .(دارد  قرار  قائم  حالت  به  فرد  اینکه   فرض   با )  است؟   صادق  سالم،  فرد  یک  مهرۀ  ستون   هایاستخوان   دربارۀ  مورد  چند

 (4۰3)سراسری 

 .است شده  مفصل جمجمه هایاستخوان  از یکی با گردن  مهرۀ استخوان   نخستین -الف

 .دترنبزرگ اند،گرفته  قرار گردن  ناحیۀ در که هاییمهره از کمر ناحیۀ هایمهره -ب

 . اندمتصل دنده دو به خود  پهلویی هایزائده طریق  از پشت، ناحیه هایمهره -ج

 .است شده مفصل لگننیم  استخوان  دو با ،دارد کوچک حفرۀ تعدادی که مهره ستون  هایاستخوان  از یکی -د

1 )2                                      2 )1                                  3 )4                                    4 )3 

 3پاسخ: گزینۀ  
 

 

 

 

 

 :  مشابهت با کنکور

 

 حواست باشه! 
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 9تست 
 ها، به درستی بیان شده است؟ یند ترجمه در یوکاریوتاکدام گزینه در رابطه با فر

 . ...............  حتم  طور به  ،............... بعد از اینکه
 شود.از رناتن خارج می  Eرنای ناقل از طریق جایگاه  -  شودمشاهده می پیوند پپتیدی  Aدر جایگاه ( 1
 کند. را دریافت می P جایگاه  رنای ناقلِ( های )آمینواسید – شودرناتن وارد می Aآمینواسید به جایگاه رنای ناقل حامل ( 2

 شود.رنای پیک در سیتوپلاسم آزاد می - شودها شکسته می بیش از یک نوع پیوند میان مولکول Pدر جایگاه ( 3
 .شودمستقر می  Aحامل دومین آمینواسید در جایگاه رنای ناقل  -شود مشاهده می  Eدر جایگاه رنای ناقل برای اولین بار ( 4

 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی: 
پپتیدی از رنای ناقل جدا پلی  ۀپایان که رشت  ۀیعنی مرحل  Pها در جایگاه  شکسته شدن بیش از یک نوع پیوند میان مولکول

شود)شکست پیوند هیدروژنی( و در نهایت رنای پیک نیز قطع می  ۀ شود)شکست پیوند اشتراکی( و ارتباط رنای ناقل با رشتمی 

افتد.  )فرایند ترجمه فقط در سیتوپلاسم اتفاق می   شود.با جدا شدن زیرواحدهای ریبوزوم از هم، رنای پیک در سیتوپلاسم آزاد می

 (حواست باشه میتوکندری جزئی از سیتوپلاسمه! 

  ها:بررسی سایر گزینه 
)عامل  شودمیپایان نیز مشاهده    ۀطویل شدن در مرحل  ۀعلاوه بر مرحل  Aدقت کنید مشاهده شدن پیوند پپتیدی در جایگاه    -1

 شود. پایان مشاهده نمی  ۀریبوزوم در مرحل E(، خروج رنای ناقل از جایگاه Aآزادکننده در جایگاه 

است، استقرار    Aشوند امّا فقط رنایی که مکمل کدون جایگاه    Aدقت کنید ممکن است رناهای ناقل مختلفی وارد جایگاه    -2

رنای ناقل حامل آمینواسید وارد شد، لزوماً آمینواسید یا آمینواسیدهای رنای   Aکند؛ بنابراین پس از اینکه در جایگاه  پیدا می 

 کند.را دریافت نمی Pناقل جایگاه 

 شود.می مستقر  Aجایگاه   درشود، رنای ناقل برای دومین بار مشاهده می  Eزمانی که رنای ناقل برای اولین بار در جایگاه   -4

 

میاد ولی فقط حرف  A «عد از»بیه مثال کاربردی : توی حروف الفبای انگلیسی هر حرفی کنه. فرق می  «بلافاصله بعد از»با  «بعد از» 
B «بلافاصله بعد از» A    !میاد 

 

 

 (4۰1)سراسری   است؟ مناسب زیر عبارت تکمیل برای مورد چند

 رناتن ...................    (RNA)ناقل  رناى  کهآن   از  پس:  داشت  بیان   توان می   هایوکاریوت  در  ترجمه  فرایند  به  توجه  با

 . شد خواهد منتقل.................  حتمرطوبه کند، مى پیدا استقرار( ریبوزوم)

 E اهگجای به آمینواسید بدون  tRNA - A جایگاه در -الف

 A جایگاه به آمینواسید یک حامل tRNA - E  اهجایگ در -ب

 E جایگاه  به آمینواسید  بدون  tRNA - P اهجایگ در آمینواسیدی توالی حامل -ج

 A جایگاه به آمینواسید حامل tRNA - P ہجایگا در UAC( کدون  آنتی)پادرمزۀ دارای -د

1 )4                                      2 )3                                  3 )2                                    4 )1 

 4پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور

 

 حواست باشه! 
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 10ست ت
کدام   دهد،محیط نشان می  2COرا بر اساس میزان    Bو    Aبا توجه به نمودار مقابل که میزان فتوسنتز در دو گیاه  

 است؟  نادرستگزینه در رابطه با این دو گیاه 

 یابد. می فقط در هنگام روز اکسایش NADPH، مولکول Bهمانند گیاه  Aدر گیاه ( 1
 پیدا گیری در شدت نور زیاد میزان فتوسنتز افزایش چشم ، Aبرخلاف گیاه  Bگیاه ( 2

 کند. می     
 میتوکندری  اکسید در داخلدی ها، کربن فقط در هنگام بسته شدن روزنه  ، Aدر گیاه ( 3

 شود. آزاد می    
 شود. های غلاف آوندی دیده مییاخته های میانبرگ نسبت به، کلروپلاست کمتری در یاختهBدر گیاه ( 4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 . است  4Cگیاه   ۀدهندنشان Bو گیاه  3Cگیاه  ۀدهندنشان  Aبا توجه به نمودار کتاب درسی، گیاه 
 ؛ دهدای نیز در میتوکندری انجام می ها(، تنفس یاختهعلاوه بر تنفس نوری)در هنگام بسته شدن روزنه  3Cدقت کنید که گیاه 

 اکسید را در میتوکندری مشاهده کرد. دی توان آزاد شدن کربنزمان دیگری میهر بنابراین در 
  ها:بررسی سایر گزینه 

 . گیرددر هر گیاه فتوسنتزکننده فقط در هنگام روز صورت می)در کالوین( NADPHاکسایش مولکول  -1

(، در شدت نور زیاد فتوسنتز افزایش 3C( برخلاف گیاه رز )4Cو نمودار کتاب درسی، در گیاه ذرت )  4۰۰با توجه به کنکور    -2

 کند. چشم گیری پیدا می 

های غلاف آوندی  های میانبرگ نسبت به یاخته ها در یاخته میزان کلروپلاست  ،4Cبا توجه به شکل کتاب درسی در گیاه    -4

 کمتر است. 
 

 

 

 

 

 

 

   (4۰۰)سراسری کدام عبارت درست است؟ 

 شود.در محل فعالیت آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته می  2COن ( در گیاه آناناس برخلاف گیاه ذرت، میزا1
 رسد. ( در گیاه رز همانند گیاه آناناس، تنفس نوری فقط در درون سبزدیسه)کلروپلاست( به انجام می 2
 یابد. محیط، میزان فتوسنتز افزایش می 2COن ( در گیاه رز همانند گیاه ذرت، همواره با زیاد شد3
 یابد. گیری می( در گیاه ذرت برخلاف گیاه رز، در شدت نور زیاد، میزان فتوسنتز افزایش چشم4

 4پاسخ: گزینۀ  
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 11تست 
دگره  خودلقاحی،  دارای  شاپرک  نوعی  و    aو     Aهای  )الل(در  بوده  بدن  سفید  و  سیاه  رنگ  به  مربوط  ترتیب  به 

پا بر   ۀرنگ بدن و اندازۀ  به ترتیب مربوط به پابلند و پاکوتاه بودن آن است. با فرض آنکه دگر  bو    Bهای  )الل(دگره

  ۀرابط   bو    Bهای  بارزیت ناقص و بین دگره  ۀرابط  aو     Aهای  روی یک فام تن)کروموزوم( قرار داشته و بین دگره

 بارز و نهفتگی برقرار باشد، با توجه به والد زیر، کدام فرزند به طور قطع حاصل گامت نوترکیب است؟ 
 کوتاه  ( سفید و پا2                              بلند  سیاه و پا( 1
 بلند  ( خاکستری و پا4    کوتاه                        سیاه و پا( 3

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 و   AaBbو  AABBاست که منجر به ایجاد فرزندان  abو   ABایجاد شده در حالت طبیعی به شکل   های گامت 
aabb  ای  کوتاه دارند. اما زاده بلند و سفید و پا بلند، خاکستری و پا شود. این فرزندان به ترتیب فنوتیپ سیاه و پامی 

 دارد که حاصل لقاح دو گامت نوترکیب است.  AAbbکوتاه، ژنوتیپ  سیاه و پا
 ها:بررسی سایر گزینه 

 است. AABBژنوتیپ آن  -1

 است.  aabbژنوتیپ آن  -2

 است.   AaBbژنوتیپ آن  -3

 

 b و B  هاىرهگد و است بدن  سیاهی و سفیدی رنگ به مربوط ترتیب به ،a و A های(الل)دگره سرکه مگس در

 یک   روی  بر  بال  اندازۀ  و  بدن  رنگ  دگرۀ  آنکه  فرض  به.  دهد می  نشان   را  رفتهتحلیل  بال  و  بال  طبیعیزۀ  اندا  تیببه تر

 فرزند کدام زیر، والدین به توجه با باشد، برقرار نهفتگی و بارز رابطۀ هادگره بین و  داشته قرار( کروموزوم)تنفام 

 .( دهدمی نشان  را نهفته ۀدگر کوچک، حرف و بارز ۀدگر بزرگ، حرف)  است؟ نوترکیب گامت حاصل

 ( 4۰4)سراسری اردیبهشت  

 ( خاکستری و بال طبیعی 1

 رفته ( سفید و بال تحلیل2

 رفته ( سیاه و بال تحلیل3

 سفید و بال طبیعی  (4

 2پاسخ: گزینۀ  
  

A 
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 :  مشابهت با کنکور
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 12تست 
 ؟توان بیان نمود، کدام مورد یا موارد زیر را میگوش ۀ حسی موجود دررندیگ خصوص هردر 

 دهد. عفونت گوش میانی، تولید پیام عصبی در آن را کاهش می -الف

 خود در تماس است.  رامون یپ عیدارد که با ما یزوائد -ب

 کند. اثر محرک را به پیام عصبی تبدیل می -ج

 .است موثر آن  تحریک در ژلاتینی ایماده -د

 »ج«( 4                      »د« و ج«» و »ب«( 3                      »ج«  و  »الف«( 2                       «د» و ج«»( 1

  4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
های در پوست مثل گیرنده درد است و گیرنده  های موجودهای حسی موجود در گوش میانی، شامل گیرنده دقت کنید گیرنده

 درگوش درونی قرار دارند.  تعادلی و شنوایی

 بررسی موارد:  
ا دقت کنید در عفونت که با  امّ  ؛عفونت در گوش میانی می تواند در تولید پیام عصبی در بخش حلزونی اختلال ایجاد کند  -الف

 شود. )افزایش تولید پیام عصبی( های درد مشاهده می التهاب همراه است، تحریک گیرنده 

 های شنوایی با مایع پیرامون خود در تماس نیست. های تعادلی برخلاف زوائد گیرندهزوائد گیرنده -ب

بنابراین تبدیل اثر محرک    ؛کندحسی یاخته یا بخشی از آن است که اثر محرک را دریافت و به پیام عصبی تبدیل می   ۀگیرند  -ج

 ها است. های تمامی گیرنده به پیام عصبی از ویژگی

های موجود در گوش صادق ا در رابطه با دیگر گیرنده امّ  ؛های شنوایی و تعادلی نقش داردماده ژلاتینی در تحریک گیرنده   -د

   نیست.

 

صورت   ها به موارد مدنظربه کار می رود، سعی کنید با بررسی گزینه  «هر»و    «همه»های کلی مثل  در صورت سوال قید  وقتی 
 زیرا امکان اینکه چیزی را فراموش کرده باشید وجود دارد.  ؛سوال پی ببرید

 

 

 خارج( 4۰1)سراسری  است؟ نامناسب زیر، عبارت تکمیل برای مورد، کدام

 ، .....................حسی موجود در گوش درونی، ..................... . سالم انسان  در

 .دارد دخالت مغز اصلی بخش  سمت به  پیام ارسال در  - گیرندۀ هر( 1
 .شوند تحریک بیضی دریچۀ لرزش پی در وانندتمی - های گیرنده  از بعضی   فقط( 2
 .دارد وجود الکتریکی پتانسیل اختلاف ،آن  سوی  دو بین در  که دارد غشایی  - گیرندۀ هر( 3
 . شوندمى   تحریک شنوایى  مجراى  درون مایع حرکت دنبال به - هاى یرنده گ از بعضی   فقط( 4

 4پاسخ: گزینۀ  
 

 

 

 

 

 

 

 حواست باشه! 
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 13تست 
کم و  هموفیلی  بیماری  دو  هر  ناقلِ  زنی  ازدواج  امکان  صورت  داسیدر  کمخونی  به  مبتلا  مردی  با  خونی شکل 

 ؟نیستشکل که در فرایند انعقاد خون مشکلی ندارد، تولد کدام گزینه ممکن داسی
 شکلخونی داسی دختری ناقل هموفیلی و کم ( 1
 شکلخونی داسی دختری مبتلا به هموفیلی و کم( 2
 شکل خونی داسیپسری مبتلا به هموفیلی و ناقل کم ( 3
 شکلخونی داسی پسری سالم از نظر هموفیلی و ناقل کم ( 4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
. با توجه به اینکه است SHb SY HbHX می باشد و ژنوتیپ پدر  AHbS Hb hXHXبا توجه به صورت سوال ژنوتیپ مادر 

 تواند دختر مبتلا به هموفیلی داشته باشد.  پدر در صفت هموفیلی سالم است، نمی 

 ها: بررسی گزینه 
 SHb AHb hXHX=   شکلخونی داسیدختر ناقل هموفیلی و کم  -1

    SHb SHb hXhX=  شکل خونی داسیدختر مبتلا به هموفیلی و کم  -2

     SHb AY HbhX=  خونی داسی شکل پسر مبتلا به هموفیلی و ناقل کم  -3

 SHb AHb YHX=   شکلخونی داسی پسر سالم از نظر هموفیلی و ناقل کم  -4

 

 

 

 

 

 

 زیر، هایازدواج بودن  ممکن فرض با ند،کمی بروز VIII انعقادی عامل فقدان  با که  ژنی بیماری نوعی بررسی در

 (۰34 یبهشتدار سراسرى)  است؟ نامحتمل مورد کدام
 ناقل  مادر  و سالم پدر از سالم پسر تولد( 1
 ل ناق مادر و بیمار درپ از بیمار پسر تولد( 2
 خالص مادر هر  و سالم پدر از سالم دختر تولد( 3
 خالص سالم مادر و بیمار پدر از بیمار دختر تولد( 3

 4زینۀ گپاسخ:  

 

 
 بودن  نممک و محیط شرایط بودن  عادی فرض  با و شکلداسی  قرمز هایگویچه  از ناشی خونیکم  بیماری به توجه با

 (4۰3  تیر سراسرى)   است؟ صحیح عبارت کدام زیر، هایازدواج
 است محتمل بیمار پسرى  تولد ،(نوتیبژ)دنمون ژ نوع هر  با  زنی با سالم کاملاً مردی  ازدواج صورت در( 1
 . است محتمل بیمار دختری  تولد ،(ژنوتیپ)نمودژن  نوع هر با مردی   با سالم  زنی ازدواج صورت در( 2
 . است محتمل ناقل پسری  تولد ،(ژنوتیپ)نمودژن نوع هر با  زنی با بیمار مردی  ازدواج صورت در( 3
 . است محتمل ناقل دختری  تولد ،(ژنوتیپ)نمودژن نوع هر با مردی   با ناقل  زنی ازدواج صورت در( 4

 4پاسخ: گزینۀ  
  

 به  مربوط  SHb AHbبه کنکورها، بیماری کم خونی داسی شکل نوعی بیماری نهفته در نظر گرفته شده که ژنوتیپ  توجه با 

 باشد. چنین فردی به کاهش اکسیژن حساس بوده و به بیماری مالاریا مقاوم است.فرد سالم ناقل می 

 

 باشه!  حواست

 

 :  مشابهت با کنکور
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 ،دیگریک با  سالمی مرد و  زن  هر ازدواج صورت  در قرمز، هایگلبول شدن داسی و هموفیلی هایبیماری به توجه با

 (4۰۰  سراسرى) است؟ ممکن زیر مورد  چند تولد

  پسری بیمار  -ب               پسری سالم -الف

 دختری سالم و ناخالص  -د             دختری بیمار و خالص  -ج

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 1پاسخ: گزینۀ  

 

 
  د،باش بیمار والدین از یکی فقط و خالص  مادر اینکه فرض با شکل،داسی خونیکم و هموفیلی  بیماری در مطالعۀ در

 (4۰1 سراسرى) است؟ ممکن حالات همۀ برای فرزند کدام تولد معمول، شرایط در

 ( دختر سالم و ناخالص 2   ( دختر بیمار1

 ( پسر سالم و خالص 4   ( پسر بیمار3

 2پاسخ: گزینۀ   

 

 
 ۀهم برای مورد کدام ،(طبیعی  شرایط در )انسان  در هموفیلی و قرمز  هایگلبول شدن داسی  صفت  دو به توجه با

 ( 4۰2 تیر سراسرى) است؟ محتمل حالات
 ناخالص مادری  از بیمار پسری  لدوت( 1
 بیمار  و خالص مادرى  از بیمار پسری  تولد( 2
 ناخالص مادری  از ناخالص  و سالم  دختری  تولد( 3
 سالم  و خالص مادری   از خالص و سالم  دختری  تولد( 4

 3پاسخ: گزینۀ  

 

 

 

  

 :  مشابهت با کنکور
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 14ت ست
 با توجه به درخت آلبالوی مطرح شده در کتاب درسی، کدام گزینه درست است؟ 

 شوند. های جدید تقسیم می های ریشه، در جهت تشکیل پایههای مریستمی موجود در گره یاخته( 1
 حقیقی آلبالو نقش موثری دارد.  ۀ های رشد، در تشکیل میوکننده گل با تاثیر تنظیم  ۀبخش حجیم برچ( 2
 شوند. های دیپلوئیدی احاطه می نارس، در زمان تشکیل توسط یاخته  ۀگرد ۀهای موجود در دانتمامی یاخته( 3
 رویشی را مشاهده کرد.  ۀتوان تقسیم یاختها در یک گل، در صورت پذیرش کلاله می در پی فعالیت گرده افشان( 4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 حقیقی آلبالو نقش دارد.  ۀهای رشد در تشکیل میو کننده گل همان تخمدان است که در پی تاثیر تنظیم  چۀبخش حجیم بر

 ها:گزینه سایر بررسی 

محلی   گرههای جدید نقش دارند.  های ریشه در تشکیل پایهجوانههای مریستمی موجود در دقت کنید در گیاه آلبالو، یاخته -1

 شود.است که برگ به ساقه یا شاخه متصل است و در ریشه دیده نمی

های  )سلول شودهای دیپلوئیدی احاطه می یک یاخته وجود دارد که در زمان تشکیل توسط یاخته  نارس صرفاً   ۀگرد  ۀدر دان  -3

  نارس اشتباه است.  ۀگرد ۀهای دانبنابراین لفظ یاخته  ؛گرده در بساک( ۀاطراف کیس

تعریف کتاب درسی،   بنابراین با توجه به  ؛گویندکنند، گرده افشان میها را از گلی به گل دیگر منتقل می جانورانی که گردهبه   -4

رویشی رشد ابعادی پیدا   ۀعلاوه بر این نکته، در صورت پذیرش کلاله یاخت  .شودها در یک گل مشاهده نمیفعالیت گرده افشان

   شود.کند و تقسیم نمیمی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توان بیان کرد؟ در ارتباط با یکی از اجزای گل آلبالو که در مرکز نهنج وجود دارد، کدام مورد را می

 ( 4۰3)سراسری تیر  

 کند. افشان را جلب می مانند دارد و از طریق رنگ درخشان خود جانوران گرده( ظاهری برگ 1
 آید. ( به وجود می n2) ۀای تمایز یافت( در نوک آن، چهار تودۀ یاخته2
 ( در جذب و نگهداری گرده نقش مؤثری دارد. 3
 ( به نخستین حلقۀ گل تعلق دارد.4

 3پاسخ: گزینۀ  

  

 حقیقی دارد. ۀبرد که گیاه آلبالو میوشکل کتاب درسی، می توان پی  طبق 

 فرنگی مطرح شده که در کتاب مستقیماً ذکر نشده است؛ از همین بابت ، حقیقی بودن میوۀ گوجه4۰4در کنکور اردیبهشت  

 تواند کمک کننده باشد:  های کتاب درسی می بندی حقیقی یا کاذب بودن تمامی میوه طبقه  

 فرنگی، پرتقال، موز، آلبالونارگیل، هلو، کدو، خیار، گوجه میوۀ حقیقی: 

 فرنگی، آناناسانجیر، گلابی، سیب، توتمیوۀ کاذب:  

 
 :  مشابهت با کنکور

 حواست باشه! 
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 ( 4۰4)سراسری اردیبهشت  است؟ نادرست «فرنگیگوجه گیاه» با تباط ار در مورد، کدام
 .نماید تبدیل زایشی مریستم به را جوانه رویشی مریستم  سال، فصول همۀ در تواندمی ( 1
 . است کوچکتر تاحدودی  ساقه، انتهایی ۀجوان از اندازه نظر از آن ساقۀ  جانبی ۀجوان( 2
 . اندگرفته قرار دایره  یک روی  بر آن، ساقۀ در آوندی  دستجات( 3
 . کند  تولید  فراوان های دانه با کاذب میوهای  تواندمی ( 4

 4پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 15تست 

ها های خونی مرتبط با کلیۀ گوسفند در شکل مشخص است. چند مورد، در ارتباط با معادل این رگ تعدادی از رگ

 است؟ درستنادر انسان 
 شوند. در برش عرضی بیشتر گرد دیده می  ،2نوع با رگ  های هم رگ( 1
 هاست. کمتر از سایر رگ 4فشار وارد شده از طرف خون بر دیوارۀ رگ ( 2
 بسیار بیشتر است.  3نسبت به رگ  1ترین لایۀ رگ، در رگ ضخامت درونی( 3
 تر است. به سطح پشتی بدن نزدیک  4نسبت به شاخۀ چپ رگ  1شاخۀ چپ رگ ( 4

 3ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
 سیاهرگ زیرین بزرگ -4 سیاهرگ کلیه        -3 سرخرگ کلیه        -2 سرخرگ آئورت        -1

ها، بنابراین ضخامت این لایه در سرخرگ  ؛ها، یک لایه بافت پوششی سنگفرشی استها و سیاهرگ ترین لایۀ همۀ سرخرگدرونی

 لایه بافت پوششی است. یک  ۀهای با قطر زیاد، اختلاف قابل توجهی ندارد و همچنان به اندازها و یا رگسیاهرگ 

  ها:بررسی سایر گزینه 

تر دارند و ای نازکها، دیوارهاندازۀ آنهای همشوند، در حالی که سیاهرگ ها در برش عرضی، بیشتر گرد دیده می سرخرگ  -1

 تر است.ها بزرگ حفرۀ داخل آن

زیرین نسبت   سیاهرگ تر است، فشار کمتری دارد. پس بزرگدر مسیر حرکت خون، رگی که به انتهای مسیر)قلب( نزدیک  -2

 به سه رگ دیگر در شکل، فشار خون کمتری دارد. 

های چپ سرخرگ و سیاهرگ، سیاهرگ در مقایسه ، از بین شاخه چپ انسان است  ۀرو که نمای پشتی کلیروبه  مطابق شکل  -4

   تر قرار گرفته است. تر است و سطحی با سرخرگ به سطح جلویی بدن نزدیک
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (4۰2)سراسری   است؟ درست مورد چند زیر، شکل به توجه با و معمول به طور

  .دارد تریضخیم  پیوندی و ایماهیچه  لایۀ ،4 بخش به نسبت 3 بخش -الف

 . دارد دخالت( گلومرول)کلافک تشکیل در ،2 بخش برخلاف 1 بخش -ب

 . کندمی وارد کبد داخل به را خود محتویات ،3 بخش برخلاف 4 بخش -ج

 .است بیشتری اکسیدکربندی حاوی ،2 بخش به نسبت 1 بخش -د

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 2پاسخ: گزینۀ  
 

کپسول 

 بخش قشری کلیه

 هرم از بخش مرکزییک

 انشعابی از سرخرگ
 انشعابی از سیاهرگ

لَپ 

کلیه  میزنای

 کلیهسیاهرگ

 لگنچه

 کلیهسرخرگ

 برش طولی کلیه-3شکل 

 :  مشابهت با کنکور

 

 میزنای 

 مثانه

 میزراه 
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 16تست 
صادق  تواندنمیساله که قصد کوهنوردی در ارتفاعات رشته کوه آلپ را دارد،  6۰کدام گزینه در رابطه با مردی 

 باشد؟ 
 ممکن است در شرایطی علائم نوعی بیماری ژنتیکی را از خود نشان دهد.( 1
 کند. فسفاته کاهش پیدا می قند دوفسفاته به دو قند تک ۀتبدیل کنند  آنزیمفعالیت ( 2
 شود. یهای کوچک محساس به اکسیژن، موجب گشاد شدن سرخرگ ۀتحریک گیرند( 3
 یابد. استخوان افزایش میهای مغزخود در یاخته ۀاتصال نوعی پیک شیمیایی به گیرند ( 4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 ؛شودتامین می هوازی  گیرد انرژی یاخته توسط تنفس بی درصورتی که فرد در محیطی کم اکسیژن مانند شرایط کوهستانی قرار

گلیکولیز قرار دارد و در هردو مسیر   ۀکند در مرحلفسفاته تبدیل می فسفاته را به دو قند تکنزیمی که قند دو، آا توجه کنید امّ

 . شودن ایجاد نمیآهوازی مشترک است پس تغییری در فعالیت هوازی و بی
 ها:بررسی سایر گزینه 

شکل باشد در شرایط که دچار کاهش اکسیژن شود با وجود سالم بودن از نظر خونی داسیدرصورتی که فرد ناقل بیماری کم   -1

 دهد.ژنتیکی علائم بیماری را از خود بروز می

با تنگ و    ها براساس نیاز بافت به اکسیژن و مواد مغذی تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ  ،مطابق با متن کتاب درسی  -3

 شود.های کوچک انجام می شدن سرخرگگشاد

ین را یتدر شرایط کاهش اکسیژن مثل قرارگیری در ارتفاعات افزایش ترشح هورمون اریتروپو  ،مطابق با متن کتاب درسی  -4

 هستیم.  شاهد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

آلپآزمایشی پاسخنامه تشریحی آزمون   
ت

زیس
شناسی

 
... 

گذر
م ن

 ه
ت

تس
ک 

ز ی
 ا

www.aplland.ir @alplandd 

 17تست 
 برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ ها چند مورد از موارد زیر در رابطه با ژن سازندۀ نوعی پروتئین در باکتری 

 درصورت جانشینی یک نوکلئوتید با نوکلئوتید دیگری در محدودۀ مربوط به  ................. . 

 پپتید حاصل افزایش خواهد یافت.)کدون( پایان، به طور حتم طول پلیۀرمز -الف

 پپتید حاصل کاهش یابد.)کدون( پایان، ممکن است طول پلیۀقبل از رمز  -ب

 محصول ژن باشیم. مقدار توالی تنظیمی ژن، ممکن است شاهد افزایش -ج

 )کدون( آغاز، به طور حتم فرایند ترجمه شروع نخواهد شد.ۀرمز -د

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 2پاسخ: گزینۀ  
 کنند. عبارت را به درستی تکمیل می  «ج »و  «ب »موارد 

 بررسی موارد:  

مثال  –  نادرست  -الف عنوان    جانشینی   جهش   با  و  باشد، UAG مدنظر  پپتیدپلی  ژن  پایان  ۀرمز  که  صورتی   در  به 

 . گذاشت  نخواهد تاثیری  حاصل اسیدی مینو آ توالی بر شود، تبدیل  UAA به

 ، احتمال  است جهش بر روی ژن نوعی پروکاریوت رخ دادهبا توجه به اینکه طبق صورت سوال، توجه کنید   - درست -ب

  لپایان تبدیل شود، طو ۀمینواسید به رمزآنوعی   ۀنوعی جهش جانشینی که رمزی که صورت و در پیرایش را نباید درنظر گرفت

 پپتید حاصل کاهش خواهد یافت. پلی

 های تنظیمی، ممکن است با اثر بر میزان رونویسی از ژن، صورت جهش در توالی مطابق با متن کتاب درسی در - درست -ج

 ن را نیز بیشتر یا کمتر کند. آمحصول 

 شود ممکن است در توالی بعد از غاز عوض می آ ۀغاز با وجود اینکه رمزآدر صورت جهش جانشینی در توالی  - نادرست -د

 غازآ ۀرمز از جلوتر توالی از  ترجمه فرایند صورت این در. باشیم  داشته را (AUGونین)یهم توالی رمزکننده مت غاز، بازآ ۀرمز

 . شودمی شروع ،ابتدایی

 

 
 (  4۰1)سراسری  کند؟کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می

 ها، وقوع هر گونه جهش در ........................، بر ........................ تأثیر خواهد گذاشت.در یوکاریوت

 هاسطوح مختلف ساختاری پروتئین -های ژن ( تعداد نوکلئوتید 1

 شده پپتید ساخته طول پلی  -( کدون)رمزۀ( پایان 2

 چارچوب خواندن ژن  -( توالی تنظیمی ژن 3

 توالی محصول ژن -( توالی بین ژنی 4

 1پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 18تست 
ترین جانداران روی زمین که انرژی مورد نیاز برای ساختن  مطابق با مطالب کتاب درسی، در رابطه با یکی از قدیمی

 آورند، کدام گزینه درست است؟  های اکسایش به دست میمواد آلی از مواد معدنی را از واکنش
 کنند. انرژی نورانی را به انرژی شیمیایی تبدیل می  ،ای برخلاف اشرشیاکلای، با کمک سامانه ( 1
 ها توانایی تثبیت نیتروژن با استفاده از نیتروژن جو را دارند.ها، نوعی از آنهمانند ریزوبیوم( 2
 شود.سازی دیده میها به منظور افزایش سرعت پروتئین همانند اوگلنا، تجمع رناتن( 3
  .آلی را دارند ۀها، توانایی تثبیت کربن در نوعی مادبرخلاف سیانوباکتری ( 4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 های اکسایش، از ها است که بدون استفاده از نور و با استفاده از واکنش وسنتز کننده یشیم ۀبیان کنند  صورت سوال

   .سازندلی می آمواد   ،مواد معدنی

  شیمیوسنتز )باکتری    .تواند دیده شودها می پروکاریوتها و  در یوکاریوتسازی  ها به منظور افزایش سرعت پروتئین تجمع ریبوزوم

 اوگلنا(   وکننده 
 ها:هبررسی سایر گزین 

 .شودها دیده می دقت کنید تبدیل انرژی نورانی به انرژی شیمیایی با استفاده از سامانه در فتوسنتزکننده  -1

  (ها نیستند. اشرشیاکلای جزو فتوسنتزکننده ) .دهندبدون انرژی نورانی تثبیت کربن انجام می  هاوسنتز کننده یشیم 

)تثبیت نیتروژن انجام کنندمونیوم را به نیترات تبدیل میآها هستند که  شیمیوسنتز کننده   ءباکتری های نیترات ساز جز -2

 ( .کنندجو را به نیترات تبدیل می  نیتروژن) .ها در تثبیت نیتروژن نقش دارندا ریزوبیومامّ ؛دهند(نمی

 گیرد. ها صورت میوسنتز کننده یها و شیمآلی، در فتوسنتزکننده  ۀ تثبیت کربن در نوعی ماد -4

 
 شمال و مزارع  هایتواند با گیاهان کوچک و فراوان تالابدربارۀ جانداری که در کتاب درسی مطرح شده است و می

 (4۰2)سراسری  کشور رابطۀ همزیستی برقرار کند، کدام مورد یا موارد زیر درست است؟  برنج

 را دارد.   aبرخلاف اسپیروژیر، در سبزدیسه)کلروپلاست( خود، سبزینه)کلروفیل(  -الف

 کند. ای، انرژی نورانی را به انرژی شیمیایی تبدیل میهمانند جلبک قرمز، با کمک سامانه  -ب

 های دیگری دارد.  ها و پروتئینهمانند اوگلنا، به همراه دنای خود هیستون  -ج

 تواند مستقیماً از نیتروژن جو استفاده کند. برخلاف اشرشیاکلای، می  -د
 ( »د« 4( »الف«، »ج« و »د«      3( »ب« و »د«       2( »الف«، »ب«، »ج« و »د«       1

 2پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 19تست 
 های شیمیایی بدن انسان سالم، درست است؟ مطابق با اطلاعات کتاب درسی، کدام عبارت در ارتباط با پیک

 شوند. هایی با فاصله دور از یاخته سازندۀ هورمون می ایجاد تغییراتی در یاخته سببها همۀ هورمون( 1
 اند. طور حتم از دستگاه گلژی عبور کردهخون، به  بههای شیمیایی پروتئینی ترشح شده همۀ پیک( 2
 اند. ترشح شده  ریزدرون، از نوعی یاختۀ قابل مشاهده در خونهای شیمیایی همۀ پیک( 3
 کنند. ها پیش از اتصال به گیرندۀ خود در یاختۀ هدف از قلب عبور می همۀ هورمون( 4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
شده و با عبور از دستگاه  های روی شبکۀ آندوپلاسمی ساخته پروتئینی بدن انسان، توسط ریبوزوم های شیمیاییپیکهمۀ 

 شوند. هایی قرار گرفته و از طریق اگزوسیتوز از یاخته خارج می کیسهریزدرونگلژی 

 ها:بررسی سایر گزینه 

های کناری و اصلی در معده گیرنده دارد. یاختۀ هدف در فاصلۀ دور شود، در یاختههورمون گاسترین که از معده ترشح می  -1

 از یاختۀ ترشح کنندۀ هورمون قرار ندارد.

شوند، مثال نقض برای خوار به خون وارد میهای دیوارۀ مویرگ و درشتهای شیمیایی که در فرایند التهاب از یاختهپیک  -3

 این مورد هستند. 

 رسند.های آزادکننده، مهارکننده، انسولین، گلوکاگون و ... پیش از عبور از قلب به یاختۀ هدف خود می هورمون -4

 
 

 ( خارج 9۸)سراسری  است؟ درست انسان  با ارتباط در عبارت، کدام
 . شوند می یافت هااندام در پراکنده صورت به ریز،درون های یاخته همۀ( 1
 . شوند می  ترشح ریزدرون غدد  هاى یاخته از خون، شیمیایی های پیک همۀ (2
 . بردندکوتاه  نوع از ،(نورونها)عصبی های یاخته  توسط شده تولید های پیک همۀ( 3
 . سازندمی خارج را  پیک های مولکول ی ابهمشا روش  با شیمیایی، های پیک سازندۀ های یاخته همۀ( 4

 4پاسخ: گزینۀ  

 
 

 (4۰4)سراسری اردیبهشت  است؟ نامناسب زیر عبارت تکمیل برای مورد کدام درسی، کتاب اطلاعات با ابقطم

 ........................ .  و دارند پروتئینی ساختار  که شیمیایی هایپیک
 . اندشده  ساخته ریز برون  غده نوعی  توسط حتم طور به   کنند،می ایجاد تغییر مجرا هاییاخته در( 1
 .اندشده  ترشح کم بسیار مقادیر در شوند،می  تنظیم  منفی بازخورد طریق از( 2
 . باشند  شده ترشح ریزدرون های یاخته یا غده از است  ممکن  شوند،می   وارد خونبه ( 3
 . اندداشته قرار  هایی(وزیکولسه)کی ریز درون در مدتی  حتم طور  به  گذارند،می ثیرأت یاخته نوع چندین روی  بر ترشح،  از پس( 4

 1پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور

 

 :  مشابهت با کنکور
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 20تست 
 ها، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ در رابطه با تمامی پروتئین

 . ساختاری که  ...............، ساختاری است که  ................  هر  مبنای تشکیل

 های آن وجود ندارد. محدودیتی در انواع آمینواسید  –شود خوردگی در آن مشاهده می اولین تا( 1
 شود.پیوندهای آن تنها به دو شکل در طبیعت یافت می  -شود باعث ایجاد ثبات نسبی پروتئین می ( 2
 آید. پیچیده در می هم پپتیدی در آن به صورت بهرشتۀ پلی  -خورد ها در آن به چشم می واحدآرایش زیر( 3
 شود.میبرقرار غیرمجاور آمینواسیدهای  بین   سستی پیوندآن  در – دهدمی  رخ آبگریز های کنشبرهم ایجاد درپی آن تثبیت( 4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
 گیرد، باید ساختار قبل از آن در نظر گرفته شود. دقت کنید وقتی مبنای تشکیل ساختاری مورد سوال قرار می

خورد همان ساختار چهارم است که در ساختار سوم به عنوان مبنای آن،  ا در آن به چشم میهساختاری که آرایش زیرواحد

 آید.پپتیدی به صورت به هم پیچیده در می پلی  ۀرشت

 ها:بررسی سایر گزینه 
دارد در  اولین تاخوردگی در ساختار دوم قابل مشاهده است که مبنای آن، ساختار اول است. دقت کنید که کتاب بیان می  -1

دانیم در طبیعت انواع بسیاری آمینواسید  ست که ما می حالی  این در  .ها محدودیتی وجود نداردپروتئین  آمینواسیدها در  توالی

تنها   که  دارد  آن  2۰وجود  ساختار  نوع  در  مشاهده  پروتئین ها  قابل  نمی   ؛ست اها  در  پس  محدودیتی  هیچ  گفت    انواعتوان 

 آمینواسیدها وجود ندارد.

های های ساختار سوم است که مبنای آن ساختار دوم است و ساختار دوم شکل ایجاد ثبات نسبی در پروتئین از ویژگی   -2

 ای است. مختلفی دارد که تنها دو نمونه معروف آن مارپیچی و صفحه 

 تشکیل   آن. )تثبیت ساختار سوم در اثر  تثبیتهای آبگریز است، نه  کنش ساختار سوم در اثر برهم  تشکیلدقت کنید که    -4

ست که  .( منظور از پیوند سست نیز، پیوند هیدروژنیگیردصورت میهای آبگریز  Rپیوندهای یونی، هیدروژنی و اشتراکی میان  

 شود.ها در بین آمینواسیدهای غیرمجاور تشکیل میدر ساختار پروتئین

 

 ساختار  این معروف نمونۀ دو  تشکیل أ منش که هیدروژنی پیوندهای از دسته آن  و هاپروتئین دوم ساختار به توجه با

 (4۰2)سراسری  است؟ نادرست کدام مورد هستند،
 . گیرندمی قرار ساختار خارج سمت  به آمینواسیدها R های گروه  مارپیچی، ساختار در (1
 . دارد  قرار تاخوردگی محل  در تقریباً آمینواسیدها، کزی ر م کربن ای،صفحه ساختار در (2
 . شوندمی برقرار تیدی پپپلی  زنجیرۀ یک در هم مجاور آمینواسیدهای  بین هیدروژنی  پیوندهای  ساختار، دو هر در (3
   آمینواسید آمینی روهگ هیدروژن  اتم با  آمینواسید یک کربن به متصل اکسیژن اتم بین هیدروژنی  پیوندهای  ساختار، دو هر در (4

 . شوند می برقرار ر،گدی   

 3پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 21تست 
ساله است. با توجه به مطالب کتاب درسی کدام گزینه به  2۰شکل زیر مربوط به دم نگاره)اسپیروگرام( پسری 

 ؟است نشدهدرستی بیان 
 .گیردهای ماهیچۀ شکمی صورت می در یاخته ATP، مصرف 2همانند بخش  4در بخش ( 1
  .یابدهای حفرۀ شکمی افزایش می، فشار وارده به اندام3همانند بخش  2در بخش ( 2
 . یابد، فاصلۀ جناغ تا قفسۀ سینه افزایش می 4برخلاف بخش   3در بخش ( 3
 . یابد، فشار مایع جنب افزایش می2برخلاف بخش   1در بخش ( 4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
یابد  ها افزایش می است. در بازدم فشار جنب و شش  1بخش  ۀد که نشان دهند بایمی   شها کاهدر دم فشار جنب و فشار شش 

 های مورد نظر را برعکس بیان کرده است. است. صورت سوال بخش  2بخش  ۀکه نشان دهند 

  ها:بررسی سایر گزینه 
 ها ندارد.نآگیرد و ربطی به زمان انقباض و استراحت ای در هر زمانی صورت می های ماهیچهدر یاخته ATPمصرف  -1

کند.  شکمی فشار وارد می ۀهای حفرهای شکمی به انداماض ماهیچه بدهد، انقکه بازدم عمیق را نشان می   2در بخش  -2

 ۀشکمی را در پی انقباض ماهیچ ۀهای حفرتوان افزایش فشار به انداممی   ،که در دم عادی قرار دارد 3همچنین در بخش 

 دیافراگم مشاهده کرد.

بازدم   دۀکه نشان دهن  4یابد. در بخش  سینه افزایش می ۀجناغ تا قفس ۀدهد، فاصلکه دم عادی را نشان می   3در بخش  -3

 یابد. سینه کاهش می   ۀجناغ تا قفسۀ عادی است، فاصل 
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 حواست باشه! 

 جنب همواره منفی است  فشار  

 است.( )از قبل منفی بوده  غلط است.  «شودفشار جنب در دم منفی می »زیرا ؛  دقت کنید هاهای مورد استفاده در گزینهبه فعل  
 گیرد. ای همواره صورت میهای ماهیچهگاز ها در حبابک ها همانند مصرف انرژی در یاخته تبادل 
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 22تست 
 شود؟انتهای مری قرار گرفته است، مشاهده می ۀگوارش در سمتی که بندار به طور معمول کدام اندام دستگاه

 همانند محل رسوب ترکیبات صفرا ،شودختم می  به آن کورۀاندامی که رود( 1
 ساز در دوران جنینیهمانند اندام لنفی خون  ،اندام هدف هورمون سکرتین( 2
 بدن  ۀترین غدبزرگ ۀ برخلاف بخش عمد ،گوارشۀشکل لولای بخش کیسه ( 3
 برخلاف محل گوارش نهایی کیموس  ،ترین قسمت روده بزرگوتاه ک( 4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
شکل لوله گوارش یعنی معده نیز در همان سمت قابل  ای بندارۀ انتهای مری در سمت چپ قرار گرفته است که بخش کیسه 

 ترین غدۀ بدن یعنی کبد به طور عمده در سمت راست بدن قرار گرفته است. مشاهده است؛ امّا بزرگ 

  ها:بررسی سایر گزینه 
در سمت   ،یعنی کیسه صفرا اشود که همانند محل رسوب ترکیبات صفرکور به آن ختم می دۀاندامی است که رو آپاندیس -1

 شود. راست مشاهده می

ساز در دوران جنینی یعنی طحال در سمت چپ  اندام هدف هورمون سکرتین، پانکراس است که همانند اندام لنفی خون -2

 ا دقت کنید که طحال جزو دستگاه گوارش نیست. امّ ؛شودمشاهده می 

کور است که همانند محل گوارش نهایی کیموس یعنی دوازدهه در سمت راست بدن   ۀبزرگ، رود ۀترین قسمت رودکوتاه  -4

 قرار گرفته است. 

 

صفرا، کبد و پانکراس   ۀمبحث دستگاه گوارش، چک کردن صورت سوال خیلی مهم و حیاتی است. غدد بزاقی، کیس در 

گرفت،  می قرار بنابراین اگر در این سوال به جای دستگاه گوارش، لوله گوارش مدنظر  ؛شوندلوله گوارش محسوب نمی ءجز

 جواب خیلی متفاوت بود.
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حواست باشه! 
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 23تست 
 چند مورد صحیح است؟ با توجه به اطلاعات کتاب درسی، در خصوص فردی با رژیم غذایی معمولی  

 یابد. می ای استخوان کاهشزمینه ۀدفردی به بیماری انسدادی مجرای صفرا، رسوب کلسیم در ما یدر پی ابتلا -الف

 ترین بخش مخ وجود دارد. در پی ورود ذرات خارجی یا گازهای مضر به مجاری تنفسی، امکان تحریک پایین -ب

 .هایی از بدن قابل مشاهده استاسید در خون، نشت بیشتر خوناب در قسمتدر پی افزایش میزان اوریک -ج

 دارد.  ریز کبد و کلیه وجود های درون فردی به بیماری سلیاک، احتمال افزایش فعالیت یاخته یدر پی ابتلا  -د
1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 3 نۀپاسخ : گزی 
 اند. به درستی بیان شده  »د«و  »ج«،  «الف»موارد 

 بررسی موارد:  
آن گوارش   ۀدر پی ابتلای فردی به بیماری انسداد مجرای صفرا، خروج صفرا با مشکل مواجه شده و در نتیج - درست -الف

های محلول در چربی بوده و در صورت اختلال در جذب آن، از ویتامین Dدانیم که ویتامین  شود. می ها به مختل می چربی

 کلسیم مورد نیاز نیز به طور کافی جذب نخواهد شد. 

 دهد که در در پی ورود ذرات خارجی یا گازهای مضر به مجاری تنفسی، واکنش سرفه و عطسه رخ می  - ناردست -ب

 شود.ترین قسمت مغز)نه مخ( انجام می النخاع در پایین پی فعالیت بصل 

ن در مفاصل، بیماری نقرس قابل مشاهده است که از آدر پی افزایش میزان اوریک اسید در خون و رسوب   - درست -ج

 دهد.ها، نشت بیشتر خوناب رخ می دلیل افزایش نفوذپذیری رگه  توان التهاب را نام برد. در التهاب بعوارض آن می

کند و مواد کاهش پیدا می  12Bدر پی ابتلای فردی به بیماری سلیاک، میزان جذب مواد غذایی مانند ویتامین  - درست -د

ریز کبد و کلیه در های درونفعالیت یاخته  ،آن ۀشود، در نتیجمین نمی أهای قرمز در مغز استخوان تلازم برای ساخت گلبول 

 یابد.جهت تولید اریتروپویتین افزایش می 

 

 (4۰4  اردیبهشتی سراسر ) د مورد، در خصوص فردی با رژیم غذایی معمولی صحیح است؟نچ

 های بسیار کوچک بدن، ابتدا ترشح پروترومبیناز افزایش چشمگیریهای جزئی در رگبه دنبال ایجاد پارگی -الف

 یابد.   می         

 در صورت ابتلای فرد به بیماری انسدادی مجرای صفرا، احتمال وارد شدن آسیب به ابتدای روده باریک وجود  -ب

 دارد.         

 استخوانی وجود دارد.    ۀدر صورت ابتلای فرد به بیماری سلیاک، احتمال کاهش تراکم تود -ج

 ماند.  استخوانی فرد بدون تغییر باقی می  ۀوزنی، تودهای بیدر محیط -د

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 2پاسخ: گزینۀ  
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 24تست 
 درست است؟یاختۀ پارانشیمی در نوعی گیاه پپتیدهای سرنوشت پلی ۀمورد دربار  مطابق با کتاب درسی، کدام

 اند. های داخل همان اندامک ساخته شده های غشادار، توسط ریبوزومهای موجود در اندامکاغلب پروتئین ( 1
 اند. های متصل به شبکه آندوپلاسمی ساخته شده خارج شده از یاخته، توسط ریبوزوم های پروتئین  ۀهم( 2
 اند. آلی وابسته  ۀموجود در غشای سلول، جهت فعالیت زیستی به نوعی ماد های پروتئینیمپاغلب پ( 3
 های وارد شده به هسته، حاصل فعالیت بیش از یک کاتالیزور زیستی هستند. همه پروتئین ( 4

 4 گزینۀ پاسخ: 

 پاسخ تشریحی:  
)ریبوزوم، آنزیم انتقال   .طبق متن کتاب درسی، برای ساخت هر پروتئینی در یاخته به بیش از یک کاتالیزور زیستی نیازمندیم

 به آمینواسید، رنابسپاراز و ...(  tRNAدهندۀ 

  ها:بررسی سایر گزینه 
 ؛اندها ساخته شده های خود این اندامکهای میتوکندری و کلروپلاست توسط ریبوزومهای موجود در اندامکاغلب پروتئین -1

 هایی مانند ریزکیسه و کریچه که فاقد ریبوزوم مخصوص خود هستند، صادق نیست.ا دقت کنید در رابطه با اندامکامّ

با هم در ارتباط   )پلاسمودسم(ها از طریق ارتباطات سیتوپلاسمیاشاره دارد که آن گیاهیهای صورت سوال به یاخته  -2

 اند. ای آزاد یاخته ساخته شده هشوند توسط ریبوزومجا می ها جابه هایی که از این طریق بین یاختهبنابراین پروتئین   ؛هستند

 هستند.  ATPدر جهت فعالیت زیستی نیازمند مواد آلی مانند  های پروتئینیپمپ تمامی  -3

 

 یاخته سیتوپلاسم در شدهساخته پپتیدهایپلی سرنوشت دربارۀ مورد کدام درسی، کتاب اطلاعات با مطابق

 (4۰4)سراسری اردیبهشت  است؟ صادق انسان ۀ لوزالمعد
 . شد  خواهند منتقل یاخته از خارج  به اند،شده  بندی بسته  اندامکی توسط  که پپتیدهاییپلی همۀ( 1
 . شوند می وارد دناداری  های اندامک  به اند،شده  ساخته غشادار اندامک از خارج  در که پپتیدهاییپلی  از بعضی( 2
 . شوندمی  تغییر دستخوش رگدی اندامکی توسط اند،شده  ساخته غشادار اندامک هر توسط  که پپتیدهاییپلی همۀ( 3
 . شوندمی  منتقل  سیتوپلاسم ای زمینه  ۀماد درون به  اند،شده ساخته غشاداری  اندامک داخل در که پپتیدهاییپلی اغلب( 4

 2پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 25تست 
پرندگان مشاهده    یها در آنفولانزاحد آن   از  شیانبوه و ب  دیکه تول  یاختصاص  یمنیا  یهااختهیدرخصوص آن دسته از  

  داشت؟ ان یتوان بیشود، کدام مورد را میم
 کنند. ی موجود در خون را فعال م ی خوارهانوع دو، درشت  نترفرونیبا ترشح ا (1
 شود.ی مختل م یمنیها، عملکرد دستگاه ااختهی نی به ا HIV روسی و ۀحمل یدر پ (2
 کنند. ی ترشح م ی ادیز نسبتاً  ریخود، به مقاد یسطح ی هاه رندیمشابه با گ ییهامولکول  (3
 مشاهده کرد.  زی سالم ن  ی هااختهیها را به آن ۀتوان حملی ، می قو  یدرمان  یمیش ری ثأدر فرد تحت ت (4

 4ینۀ پاسخ : گز 

 پاسخ تشریحی:  
های شود. افرادی که تحت تاثیر تابشدر بیماری آنفولانزای پرندگان مشاهده می  Tهای تولید انبوه و بیش از حد لنفوسیت

های خونی مورد نیاز را بسازند.  شوند تا یاختهگیرند مجبور به پیوند مغز استخوان میشدید یا شیمی درمانی قوی قرار می 

 های پیوند شده وجود دارد.به این بافت  T های لنفوسیت  ۀامکان حمل

  ها:بررسی سایر گزینه 
خواری در درون  ا دقت کنید هیچ درشت امّ ؛کنندخوارها را فعال می با ترشح اینترفرون نوع دو، درشت  T هایلنفوسیت  -1

 . شودمیخون مشاهده ن

کمک  T های لنفوسیت ها یعنی بلکه فقط به نوع خاصی از آن ؛کندحمله نمی  T های لنفوسیت  ۀبه هم HIVویروس  -2

 کشنده هستند.  T های لنفوسیت مدنظر صورت سوال  های یاختهند. دقت کنید که ککننده حمله می 

 کنند. های سطحی خود یعنی پادتن به مقادیر زیادی ترشح می های مشابه با گیرنده مولکول B های لنفوسیت  -3

 

 به  شبیه هاییمولکول زیاد نسبتاً مقادیر ترشح آنها وظیفۀ که اختصاصی ایمنی هاییاخته از دسته  آن  درخصوص

  (4۰4)سراسری اردیبهشت  داشت؟ بیان  توان می  را مورد کدام ،است سطحشان  در موجود هایگیرنده
 .شودمى   طى تولیدشان محل از غیر در هاآن تکامل و بلوغ مراحل( 1
 .شوند می عمل وارد مستقیماً بیگانه یاختۀ اجزای  تجزیۀ فرایند در( 2
 . گیرند  قرار اکتسابی ایمنی نقص ایجادکنندۀ عامل تأثیرتحت توانندمی ( 3
 . کنندمی زیاد را هاآن نفوذپذیری  و گشاد را هارگ  شیمیایی، مادۀ نوعی   ترشح با( 4

 3پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 26تست 
پوست ریشۀ آن، در دیوارۀ پشتی دارای نوار کاسپاری هستند، کدام های درون در ارتباط با نوعی گیاه که یاخته

 است؟ مورد صحیح
 ها، بافت پارانشیمی با توانایی فتوسنتز، در بخش مرکزی قابل مشاهده است. آن ۀدر ریش (1
 آوندی نامشخص است و پوست نازکی دارد. ۀها، مرز بین پوست و استوانآن ۀدر ساق (2
 های فرعی فراوان قرار دارد که در جذب آب موثراند.ها، ریشهقطور آن ۀروی ریش (3
 اند.های آوندی چوبی و آبکش بر روی یک دایره قرار گرفته ها، دستهآن ۀدرساق (4

 2ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
 (4۰1)دی ها قابل مشاهده است.آن ۀشکل در ریش U ۀمعبر با دیوار ی هالپه است که یاختهگیاه مدنظر صورت سوال جزو گیاهان تک

 آوندی  ۀشود و البته مرز بین پوست و استوانپوست نازکی مشاهده می  لپهتکگیاهان  ۀطبق کنکور سراسری، در ساق 

  نامشخص است.

  ها:بررسی سایر گزینه 
 ا دقت کنید این پارانشیم توانایی فوسنتز ندارد.امّ ؛ ها بافت پارانشیمی قابل مشاهده استای لپهتک ۀدر بخش مرکزی ریش -1

ای منشعب و فراوان  لپهتکشود. دقت کنید ریشه گیاهان فرعی فراوان دیده می  های ای، ریشهدولپه گیاهان  ۀروی ریش بر -3

 قطوری ندارند.  ۀبوده و ریش

گیاهان مد نظر   ۀا در ساقامّ ؛اندروی یک دایره قرار گرفته های آوندی چوب و آبکش برای، دسته دولپهگیاهان  ۀدر ساق -4

 شوند. روی دوایر مشاهده می  های آوندی برصورت سوال، دسته

 

 
 
 
 
 ( 4۰1 دى سراسرى) است؟ مناسب زیر، عبارت تکمیل برای مورد، چند -6

 ب ................. . منشع هایگ رگبر  با گیاهی ................. موازی هایرگبرگ با گیاهی معمول، به طور

 .دارد ساقه  منطقۀ در ترینازک پوست -  به نسبت -الف

 .کند تولید بزرگ هایلپه  با ایدانه تواند می - برخلاف -ب

 . دارد ساقه بخش در کمتری آوندی جاتدسته تعداد - به نسبت -ج

 است. ریشه پوستدرون  یاختۀ پشتی دیوارۀ در کاسپاری نوار دارای - همانند -د

1 )4                                      2 )3                                  3 )2                                    4 )1 
 4پاسخ: گزینۀ  

 

 ( 4۰1 سراسری)  است؟ نامناسب زیر عبارت تکمیل برای مورد، کدام -7

 ................. قرار دارند. در این گیاه به طور حتم ................. .  گیاه،  نوعی در»
 . است مشخص  کاملاً ریشه پوست - فراوان فرعی های ریشه قطور،  ریشۀ روی  بر( 1
 . است نازک کاملاً ریشه پوست - ریشه زای ریشه لایۀ مجاورت در سوبرین حاوی  هایییاخته( 2
 . دارند قرار ریشه مرکز در قطور  چوبی آوندهای  - دایره یک روی  بر  ساقه آبکش و چوبی آوندهای  ستهد( 3

 . دارند قرار ریشه کزمر در نازک دیوارۀ اب هایییاخته -  مرکزهم دوایر روی  بر  ساقه کشبآ و چوبی آوندهای  دسته( 4

 حواست باشه! 

 هایی که توانایی فتوسنتز ندارند: پارانشیم پیراپوست، پارانشیم بافت خورش و آندوسپرم، پارانشیم موجود در مرکز پارانشیم   
 ها ای ها و مرکز ساقۀ دولپهای لپهریشۀ تک 

 
 :  مشابهت با کنکور

 2پاسخ: گزینۀ  
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 27ست ت
 ( بین نورون حرکتی و ماهیچۀ چهارسر ران صادق است؟ سیناپس)  ۀهمایکدام مورد در ارتباط با 

 یابد. در پی ترشح ناقل عصبی، میزان بار مثبت فضای درون تار موقتاً افزایش می (1
 سیناپسی مهار شود.مکن است با اتصال ناقل عصبی به گیرنده، فعالیت یاختۀ پس م (2
 یابد. بدنی شدید، تولید و ترشح ناقل عصبی در پایانۀ آکسونی افزایش می به دنبال فعالیت  (3
 شود.های آبگریز آن میکنش ناقل عصبی با اتصال به جایگاه فعال خود در گیرنده، باعث تغییر برهم (4

 1ۀ پاسخ : گزین 

 پاسخ تشریحی:  
شوند؛ در نتیجه  های سدیم وارد فضای درون تار می در سیناپس تحریکی با ترشح ناقل عصبی، کانال سدیمی باز شده و یون

 یابد. موقتاً بار مثبت فضای درون تار افزایش می

  ها:بررسی سایر گزینه 
 .شودآنها مشاهده نمی سیناپس مهاری بین و  سیناپس بین نورون و ماهیچه همیشه از نوع تحریکی استدقت کنید  -2

در جسم  عصبیهای ناقلکه در پی آن افزایش تولید  یابدبه دنبال فعالیت شدید، میزان انتقال پیام عصبی افزایش می -3

 ( .شود)دقت کنید ساخت ناقل عصبی در پایانه آکسونی نداریممشاهده میسلولی 

ا گیرنده آنزیم نیست و جایگاه امّ ؛(4۰1کند)کنکور دی ای آبگریز آن تغییر می هکنش با اتصال ناقل عصبی به گیرنده، برهم  -4

 فعال ندارد! 

 

 (9۸)سراسری  است؟ درست  انسان  بدن  هایماهیچه  کنندۀتحریک  عصبی ناقل هر دربارۀ عبارت، کدام
 .دگردمی تجزیه هاییآنزیم توسط پیام،  انتقال از پس( 1

 .گرددمی تولید سیپسیناپیش  یاختۀ کسونآ پایانۀ در( 2
 .شودمی  متصل سیپسیناپس  یاختۀ  درون در خود ویژۀ جایگاه به( 3
 گردد.می  آن بازشدن  باعث  کانالی، ینئپروت نوعی  بر تأثیر  طریق از (4

 4پاسخ: گزینۀ  

 

 

 

 

 

  

 :  مشابهت با کنکور
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 28تست 

دوم پایین   ۀروزه دارد، میزان استروژن خون در حدود هفت 2۸اگر در یک خانم جوان که معمولاً چرخۀ تخمدانی 

 دهد؟می  خباقی بماند. در آن زمان کدام اتفاق ر
 افتد. معمول اتفاق می مدت  تر ازکوتاه قاعدگی   (1
 کند. جسم زرد با تولید استروژن این کاهش را جبران می (2

 شود. تخمدان ممکن میر دفولیکول)انبانک(ها  رسایبلوغ  (3
 یابد. ترین بخش هیپوفیز افزایش میترشح نوعی هورمون جنسی از بزرگ (4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
دوم پایین باقی بماند،   ۀن خون در حدود هفتژروزه دارد، میزان استرو 28تخمدانی  ۀچرخ  اگر در یک خانم جوان که معمولًا

 ها در تخمدان ممکنیابد که بلوغ سایر فولیکول افزایش می   FSHو  LH های در پی بازخورد منفی میزان ترشح هورمون

 شود.ی م

 ها: بررسی سایر گزینه 
 (4۰4 )کنکور اردیبهشت .تر خواهد شددلیل کاهش ترشح هورمون استروژن، قاعدگی طولانی ه ب -1

گذاری رخ نخواهد داد و جسم زردی  ن، تخمکژشده در صورت سوال و پایین بودن هورمون استرودر پی اتفاقات مطرح  -2

 شود.مشاهده نمی

 !های جنسینه هورمون ای محرک جنسی هستندههورمون ءمترشحه از بخش پیشین هیپوفیز جز  FSHو LH  های هورمون -4

 

  دوره،   چهاردهم  روز  حدود  در   خون   استروژن   میزان   دارد،  روزه  2۸  تخمدانی  چرخۀ  معمولاً  که  جوان   خانم  یک  در  اگر

  (4۰4)سراسری اردیبهشت  دهد؟می روی اتفاق کدام زمان  آن  در بماند، باقی پایینی سطح در
 . ماندمى  تغییر بدون FSH ترشح میزان (1
 .یابدمی   گیری  چشم افزایش تخمدان، دیگر هورمون( 2
 . ماندمی  باقی   پایینی حد در  رحم داخلی دیوارۀ ضخامت( 3
 د. شومی  کاسته تخمدان، در موجود  بالغ انبانک باقیماندۀ ترشحی فعالیت ز( ا4

 3پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 29تست 
 در آن وجود دارد؟ 2COروزنه اشاره دارد که امکان تولید نگهبان  ۀیاخت کدام یک از موارد زیر به بخشی در

 شوند.ها از ماده وراثتی جدا میپیش از آغاز همانندسازی در آن، هیستون  -الف 

 . شودمیسلولی، نوعی ترکیب دوکربنه وارد آن با افزایش اکسیژن درون  -ب 

 مانند و به هم متصل دارد. درون خود ساختارهایی غشایی و کیسه -ج 

 کند.فاصله بین غشای یاخته و هسته را پر می -د 
 « د»و  »ج«( 4                       «د» و  »ب«( 3                     « ج»و  «ب»( 2                    «ب »و   «الف»( 1

 3پاسخ: گزینۀ  

 با صورت سوال منطبق هستند.  «د»و   «ب»تنها موارد 
 پاسخ تشریحی:  

توان تولید  کربس و تنفس نوری( می  ۀسیتوپلاسم)تخمیر الکلی( و میتوکندری)چرخ  ای مادۀ زمینه گیاهی در ۀدر یک یاخت

2CO  مشاهده کردرا.  

 بررسی موارد:  

 ءشوند که جزا از دنا جدا میههیستون   ،های یوکاریوت مثل نگهبان روزنه، پیش از آغاز همانندسازی یاخته ۀدر هست -الف

 هیچ کدام از موارد صورت سوال نیست. 

کربنه و دوکربنه ایجاد  فسفات، دو مولکول سهبیس در تنفس نوری با افزایش اکسیژن در برگ از ترکیب اکسیژن و ریبولوز -ب

 (  4۰3)کنکور اردیبهشت   شود.کلروپلاست وارد میتوکندری می  کربنه با خارج شدن ازشود که مولکول دومی 

و این اندامک محل  ها ساختارهایی غشایی و کیسه مانند و به هم متصل هستند که درون کلروپلاست قرار دارندتیلاکوئید  -ج

 های نگهبان روزنه است. در یاخته 2COمصرف 

زمینه تشکیل  ۀها و مادکند و از اندامکبین غشای یاخته و هسته را پر می ۀفاصلطبق تعریف کتاب درسی، سیتوپلاسم  -د

 . شده است 

 

 هاىمولکول  از  انرژى   تأمین  جریان   در  و  زیاد   ورزشی  هایفعالیت  ضمن  فرد  هر  در  درسی،  کتاب  اطلاعات  با  مطابق

  ماهیچۀ  ۀیاخت  سیتوپلاسم  اصلی  بخش  دو  هر  در  زیر،  هایواکنش  از  یک   کدام  اند،شده  جذب   روده  از  که  گلوکزی

 (4۰3)سراسری تیر  است؟ پذیر انجام دلتایی
 نوکلئوتیدی  دو ترکیب  نوعی  کاهش( 1

 دوفسفاته کربنیسه   اسید نوعی تولید( 2
 اکسیددى کربن  تولید( 3
 کربنی پنج  مولکول  تولید( 4

 1پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 30تست 
بعضی  برگ ۀهای موجود در لبهای آب به صورت مایع از طریق روزنهبه طور معمول در کدام شرایط مولکول

 شود؟گیاهان علفی دفع می 
 های نگهبان روزنهها و افزایش فشار اسمزی در یاختهکاهش تبادل گازها در عدسک (1
 های آندودرمها توسط یاختهاشباع بودن اتمسفر از بخار آب و افزایش انتقال فعال یون (2
 شبنم و کاهش فشار اسمزی در آوندهای چوبی ریشه   ۀپدید ۀشرایط محیطی ایجاد کنند (3
 های گیاه اسید در یاخته آبی در طول شب و افزایش هورمون آبسیزیک های باز شدن روزنه  (4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

شرایط تعریق در بعضی از گیاهان علفی است که در هوای مرطوب)اشباع بودن اتمسفر از بخار آب( و   ۀصورت سوال بیان کنند 

 دهد.های آندودرم( این پدیده رخ می ها توسط یاخته ال یون ای)افزایش انتقال فعّافزایش فشار ریشه
 ها: بررسی سایر گزینه 

برای رخ دادن فرایند صورت سوال نیازمندیم که  های هوایی، پوستک و عدسک انجام شود که تواند از طریق روزنهتعرق می  -1

کاهش   . با دهد که فاقد عدسک هستند ا دقت کنید که تعریق در بعضی گیاهان علفی رخ میامّ ؛تعرق گیاه کاهش یابد فرایند

 شود. تعریق دیده می  ۀ( پدیدهاهای نگهبان روزنه)افزایش فشار اسمزی آنشدن یاختهتعرق در گیاه یعنی بسته 

هم اشتباه گرفت، همچنین فشار اسمزی   تعریق مشابه شبنم است و نباید این دو پدیده را با ۀ شرایط محیطی ایجاد کنند -3

 .شودمیهای آوند چوبی تعریف نغشا در یاخته نبه دلیل نبود

. هورمون آبسیزیک اسید  های آبی نادرست استلفظ باز و بسته شدن روزنههای آبی گیاهان همیشه باز هستند و روزنه -4

 .هستندتعریق  ۀهای هوایی و کاهش تعرق نقش دارد که عوامل ایجاد کنندگیاه، در بسته شدن روزنه

 

 های موجود در لبۀ برگ بعضی از گیاهان صورت مایع از طریق روزنههای آب بهبه طور معمول در کدام شرایط مولکول

 ( 96)سراسریشود؟ علفی دفع می 
 ها از یکدیگرهای نگهبان روزنهی و دور شدن یاختهق( افزایش مکش تعر1
 ها به یکدیگر های نگهبان روزنهای و نزدیک شدن یاخته( کاهش فشار ریشه2
 های تارکشنده و کاهش میزان رطوبت هوا ( زیاد شدن فشار اسمزی در یاخته3
 ( بالا رفتن فشار آب در داخل آوندهای چوبی و اشباع بودن اتمسفر از بخار آب 4

 4پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 31تست 
سرینی نشان  ۀمرحله از فرایند انقباض سارکومرهای ماهیچ رو وضعیت سر میوزین را طی دوهطرحواره روب

 باشد؟ توجه به تصویر کدام گزینه درست می دهد، بامی
 یابد. ها کاهش می میوزین  ۀبین دم و سر هم ۀ، زاویD ۀدر مرحل  (1
 گیرد.بین سر و دم میوزین، حرکت پارویی انجام می ۀ، به دنبال کاهش زاویC ۀدر مرحل  (2
 Z به خطوط به جایگاه فعال سر میوزین، سر میوزین ATP، در پی اتصال A ۀدر مرحل  (3

 شود.نزدیک می      
 ن، پل اتصالی بین میوزینآ، بدون تغییر وضعیت سر میوزین نسبت به دم B ۀدر مرحل (4

 شود. و اکتین برقرار می          

 2ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
از حالت قائم خارج شده و با نزدیک شدن به بخش میانی میوزین، شاهد حرکت   سر میوزین C ۀبا توجه به شکل در مرحل

 . پارویی هستیم
 ها:بررسی سایر گزینه 

کدام از چهار وضعیت نشان داده   توانند در هرسرهای میوزین در وضعیت مشابهی نیستند و می  ۀرو همهمطابق با تصویر روب -1

 . شده قرار بگیرند 

3- ATP ۀدر مرحل D  یابدبه سر میوزین اتصال می(در مرحلۀ  نهA!) ۀو در مرحل A  نزیمی سر میوزینآ توسط خاصیت،  

 .شودبکافت می آ

 14۰3کنکور اردیبهشت  12این گزینه برگرفته از سوال  -4

 باشد. طی مدت برقراری پل اتصال میوزین به اکتین  می  

 کند. ن، تغییر می آموقعیت سر میوزین نسبت به دم  

 

 

 

 

 

 

 

 (  9۸)سراسری  است؟ نادرست  انسان  بدن  ایذوزنقه ماهیچۀ یاختۀ یک در انقباض مراحل با ارتباط در عبارت، کدام
 . رددگمى تجزیه ADPبه  ATPاکتین،  به میوزین سر  اتصال شدنسست نبالبه د (1
 .شودمى  سست اکتین  رشتۀ با میوزین سر اتصال میوزین،  سر به ATPل مولکو یک چسبیدن با (2
 . شودمی  کوتاه ماهیچه طول میوزین، سر در موجود ADPل  مولکو به فسفات وهگر یک اتصال الب دن به( 3
 . است ردیدهگ رها ADPمولکول  آورد، می در حرکت به خود همراه به را اکتین  رشتۀ میوزین، سر  که  زمانی در (4

 3گزینۀ پاسخ:  

 
 
 

 

 :  مشابهت با کنکور
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 (4۰1)سراسری  است؟ درست حتم طور به بازو، سرسه   عضلۀ طولانی انقباضی  درخصوص مورد، ندچ

 .کنندمی حرکت جهت یک در سارکومر، یک  میوزین سرهای همۀ -الف

 .رسدمی مصرف  به انرژی تأمین منبع عنوان  به فسفاتکراتین  یا گلوکز -ب

 .شودمی  ایجاد  میوزین مولکول ساختار در تغییری دار،فسفات  ترکیب نوعی دخالت با -ج

 وارد عضلانی تار سیتوپلاسم ایزمینه مادۀ به را کلسیم هاییون   انرژی، صرف از پس پروتئین هایمولکول -د

 نمایند.می     

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 1پاسخ: گزینۀ  

 

 

 (4۰3 اردیبهشت )سراسریاست؟  نادرست انسان، دلتایی  ماهیچۀ یاختۀ با ارتباط در مورد کدام
 . کندمی  تغییر آن  دم به  نسبت میوزین سر  موقعیت  فسفات،تری آدنوزین حضور با (1
 . کندمی  ریتغی آن،  دُم به  نسبت میوزین سر  موقعیت  اکتین،  به میوزین اتصال پل برقراری   مدت یط (2
 . است قائم حالت  به اکتین  رشتۀ به  نسبت  میوزین  سر موقعیت اکتین، از میوزین شدن جدا  از قبل دقیقاً (3
 .آیددرمی قائم غیر حالت به  اکتین رشتۀ  به نسبت میوزین  سر موقعیت میوزین، میانی  بخش  به  اکتین شدن نزدیک با (4

 3پاسخ: گزینۀ   
  

 :  مشابهت با کنکور

 :  مشابهت با کنکور
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 32تست 
 زایی انسان، کدام مورد درست است؟های مراحل تخمک در ارتباط با یاخته

 ای که مقدار کمتری سیتوپلاسم دریافت کرده است، توانایی لقاح با زامه)اسپرم( را ندارد.هر یاخته (1
 است.شده است، در درون غدۀ جنسی به وجود آمده )سانتریول(های مضاعفای که دارای میانکهر یاخته (2
 آورد. وجود میتر از خود را بهای کوچکیاخته  ،)کروموزوم( دارد، در صورت تقسیمتنفامای که دو مجموعه هر یاخته (3
 و   های تخمدانی شروع به رشدتاثیر هورمونافتد، تحت میاتفاق اور( )کراسینگشدنآن پدیدۀ چلیپاییای که درهر یاخته (4

 کند. تمایز می    
 2ۀ گزینپاسخ:  

 پاسخ تشریحی:  
های مراحل تخمک زایی اووگونی، اووسیت  شده دارند. از میان یاخته های مضاعف که توانایی تقسیم دارند، سانتریول  هایییاخته

 . آیندوجود میها در تخمدان بهاین سلول ۀاولیه، اووسیت ثانویه و جسم قطبی اول توانایی تقسیم دارند که هم

 ها: بررسی سایر گزینه 

به    4۰3طبق متن کتاب درسی و کنکور  .کنندزایی اجسام قطبی سیتوپلاسم کمتری دریافت می در مراحل مختلف تخمک -1

 شود.شکلی را ایجاد کند که پس از مدتی از بدن دفع می ای بییاخته  ۀندرت ممکن است زامه با جسم قطبی نیز لقاح یابد و تود

 اووگونی و اووسیت اولیه، دو مجموعه کروموزوم دارند. طبق شکل کتاب درسی اووسیت اولیه از اووگونی بزرگتر است.  -3

های اولیه در چرخه تخمدانی تا دورۀ یائسگی تنها تعدادی از اووسیت .افتددر اووسیت اولیه اتفاق می 1 اور پروفازکراسینگ -4

 کنند. شروع به رشد و تمایز می
 

  کنند، طی را زاییتخمک مراحل توانندمی  که هایییاخته  گرفتن نظر  در با و جوان  خانم یک در معمول، به طور

 (4۰1سراسری دی )  است؟ نادرست مورد کدام

 . است آمده وجود به بلوغ دوران از بعد دارد، را لقاحی جدار تشکیل توانایی که ای یاخته هر (1
 . است  آمده وجود به  جنینی دوران  در دارد،(  کروموزوم)تنفام مجموعه دو که ای یاخته هر (2
 . است شده تشکیل  جنسی غدۀ درون در دارد،( کروماتیدی )نکییفام دو های (کروموزوم)تنفام که ای یاخته هر (3

 . کند می تمایز و رشد به شروع تخمدانی های هورمون  تأثیرتحت دارد،( کروماتیدی )چهارفامینکی ساختار که ای یاخته هر (4

 4پاسخ: گزینۀ  

 

 
 (4۰3)سراسری اردیبهشت  است؟ نادرست مورد کدام ساله،  ۰2 جوان  خانم یک در زاییتخمک مراحل با ارتباط در

 . است کرده  دریافت سیتوپلاسم بیشتری  مقدار کند، ایجاد  را ای پریاخته تودۀ  ،زامه با  لقاح از پس بتواند  که ای یاخته هر( 1
 .دارد نزدیکی ارتباط جنسی هورمون کنندۀترشح های یاخته با دهد، ادامه و  آغاز را تخمدانی چرخۀ بتواند  که ای یاخته هر( 2
 . است آمده وجود به  جنسی غدۀ درون در دارد،( کروماتیدی )دوفامینکی های (کروموزوم)تنفام که ای یاخته هر( 3
 .دارد کننده ترشح های یاخته خود اطراف در است،( کروموزوم)تنفام مجموعه یک دارای  که ای یاخته هر( 4

 1پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 (4۰3  تیر سراسری) نمود؟ بیان  توان می  را مورد کدام ،جوان  فرد یک در( اسپرم)زامه تولید مراحل به توجه با
 . است  دارتاژک کند،می  طعق دیگر های یاخته با را خود سیتوپلاسمی اتصال که ای یاخته هر( 1
 . وردآمی وجود به را خود از ترکوچک ای یاخته دهد،می  تشکیل را تقسیم دوک که ای یاخته ر( ه2
 . دارد( کروموزوم)تنفام مجموعه دو شود،مى  سیتویلاسم تقسیم فرایند دستخوش که اى یاخته ر( ه3
 .دارد( کروماتیدی )فامینکی  دو های (کروموزوم)تنام ف برد،می سر  به اینترفاز اول مرحلۀ در که ای یاخته هر( 3

 1پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 33تست 
 های رشته   حاوی  های خوددر بین سلول  که  قلب  از  ایدو لایه  مشترک  ویژگی  انسان،  قلب  ایلایهسه   دیواره  به  توجه  با

 است؟  کدام  هستند، کلاژن 
 . اندگرفته قرار مایع نوعی با  مستقیم تماس در( 2             .دارند ای  هستهتک  و شکل دوکی هایییاخته( 1
 . دارند نقش آن تغذیه در( کرونری ) تاجی های سرخرگ( 4      .اندرفته کار به ها دریچه ساختار در آنها های یاخته( 3

 1 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
 .شودمی ( پیراشامه)شامهبرون و قلب ۀماهیچ  شامه،درون  ۀلایسه  شامل قلب ۀدیوار

 . شودمی دیده آن در کلاژن های رشته  که دارد وجود متراکم پیوندی  بافت شامهبرون و ای ماهیچه ۀلای در
  و ای ماهیچه ۀلای در بافت این. اندای هستهتک  و شکل دوکی متراکم پیوندی  بافت های یاخته دهم، یک فصل 1۷ شکل طبق

 . شودمی دیده شامهبرون

 ها: بررسی سایر گزینه 

 .است  قلب حرکت  ۀکنندروان و محافظ  مایع با  مستقیم تماس در شامهبرون و خون با مستقیم  تماس در شامهدرون -2

  نقش هادریچه استحکام  درای  ماهیچه  ۀلای متراکم پیوندی  بافت و کندمی  شرکت  قلب های دریچه تشکیل در شامهدرون -3

 . ندارند  حضور هادریچه ساختار در شامهبرون های یاخته. دارد

 تغذیه را شامهبرون هاسرخرگ این  .دارند نقش قلب ماهیچه ۀتغذی در کرونر های سرخرگ درسی، کتاب  متن طبق -4

 . کنندنمی

 

 

 ترین لایۀ این دیواره مجاور هستند،  ای که با ضخیم ای قلب انسان، ویژگی مشترک دولایهلایهبا توجه به دیوارۀ سه

 (4۰3)سراسری اردیبهشت  کدام است؟

 اند. هایی دارند که به یکدیگر بسیار نزدیک( یاخته1

 اند.ای تشکیل شده های بافت ماهیچه( بیشتر از یاخته2

 اند. ها به کار رفته ها در ساختار دریچههای آن( یاخته3

 ها از طریق صفحات بینابینی به هم مربوطند. های مخطط آن( یاخته4

 1پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 34تست 
  درست است؟ نهگزیکدام  از مغز استخوان(،  ریکودک)غ  کیدر  یاندام لنف  نیترالادر ارتباط با ب

 . در بالا بردن ظرفیت حمل اکسیژن خون، نقش مؤثری دارد (1
 . شوند های سفید در آن تولید می ترین گویچهگروهی از کوچک (2
 است که در پشت جناغ قرار دارد.  نه یسۀ قفس ۀیدر ناح زی ردرون ۀتنها غد  (3
 . ابندیی م شیافزا ی وندیبافت پ یو فرسوده در نوع ریپ ی هااختهیاندام،  نیاختلال در ا یدر پ (4

 2 ۀپاسخ: گزین 

 : پاسخ تشریحی 
های سفید(  ترین گویچه)کوچکTو  Bهای . تولید لنفوسیت هاستلوزهترین اندام لنفی در یک کودک غیر از مغز استخوان، بالا 

 است.   های لنفی قابل مشاهده در همۀ اندام

 ها: بررسی گزینه 
 . این جمله در ارتباط با طحال و مغز استخوان صادق است -1

های قرمز و طحال با تخریب مغز استخوان با تولید گلبول 

های قرمز و تأمین آهن مورد نیاز برای ساخت گلبول  های گلبول 

قرمز، در بالابردن ظرفیت حمل اکسیژن خون، نقش بسزایی 

 (4۰3دارند. )کنکور اردیبهشت 

 این عبارت در ارتباط با تیموس صحیح است.  -3

های قرمز پیر و  در پی اختلال در طحال، تخریب گلبول  -4

شود و تعداد آنها در خون)نوعی بافت  فرسوده به درستی انجام نمی 

 یابد.پیوندی( افزایش می 
 

 

 

 

 مورد کدام دارد، زیادی فعالیت که ،(استخوان  مغز از غیر به)سالگبزر فرد یک لنفی اندام ترینگبزر با ارتباط در

 (4۰3)سراسری اردیبهشت  است؟ نادرست
 . کند می وارد چپ لنفی مجرای  به  لنفی های رگ طریق از را خود محتویات (1
 . دارد مؤثری  نقش خون اکسیژن حمل ظرفیت بردن بالا  در (2
 . ند کمی  تولید را ای هستهتک سفید های گویچه ترینبزرگ  (3
 . ندکیم تخریب را غیرطبیعی  خونی های یاخته( 4

 3پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور

 تر معدهسیاهرگ کوتاه

 سیاهرگ بلندتر معده
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 دهد؟ به طور معمول، کدام مورد وقایع دوران بارداری در انسان را نشان می
 شود.همزمان با وقوع فرایند جایگزینی، تست بارداری مادر مثبت می  (1
 شود.همزمان با تکمیل تمایز جفت، تشخیص جنسیت جنین در سونوگرافی ممکن می  (2
 شود. های بدن جنین مشاهده می همزمان با از بین رفتن جسم زرد در تخمدان مادر، تقسیم یاخته  (3
 شود.های نوع دوم حبابک دیده می های جنسی، فعالیت ترشحی یاختههمزمان با مشخص شدن اندام  (4

 3پاسخ : گزینه 

 پاسخ تشریحی:  
  جسم  بارداری   دوران  در بنابراین ؛دهدمی  ادامه تا مدتی خود  فعالیت  به  زرد  جسم بیفتد،  اتفاق  بارداری   اگر طبق متن کتاب درسی،

 . شودمی  دیده جنینی های یاخته تقسیم بارداری  دوران طول تمام در .رفت خواهد بین از زرد

 ها:بررسی سایر گزینه 
درسی، پس از  کتاب متن که طبق شودترشح می کوریون از هورمون این .است  بارداری  های تست اساس HCG هورمون -1

 .شودمی  جایگزینی تشکیل

سونوگرافی  در جنین جنسیت  تشخیص که صورتی در افتد؛ می اتفاق (سوم ماه میانه)دهم ۀهفت در جفت تمایز  تکمیل -2

 .شودمی  ممکن ،است شده جنین مشخص در جنسی های اندام که  زمانی یعنی سوم ماه انتهای  در

  جنینی  دوران اواخر در سورفاکتانت ترشح که  صورتی در ،افتدمی  اتفاق سوم  ماه انتهای  در های جنسیمشخص شدن اندام -4

  .شودمی  مشاهده

 

 (4۰3)سراسری اردیبهشت  دهد؟می نشان  را انسان  در  لقاح از پس وقایع مورد کدام معمول، به طور
 .دهدمی  ادامه خود فعالیت به تخمدان در ای یاخته تودۀ نوعی بلاستوسیست،  درون حفرۀ تشکیل با همزمان( 1
 . آیندمی وجود به  هم جنینی   زایندۀ های لایه تروفوبلاست، تشکیل با همزمان( 2
 .شودمی  ترشح HCG هورمون درونی، ای یاخته  تودۀ تشکیل با همزمان( 3
 . رسدمی  انجام  به  جایگزینی فرایند مورولا، تشکیل با همزمان( 4

 1پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 نمود؟ ان یتوان ب ی را م ریکدام مورد ز ت،ی تعادل در جمع ۀزننددر خصوص عوامل برهم

 د. ندهی م  رییتغ یها را به صورت تصادفالل ینسب یدهند، فراوانی را کاهش م تیجمع ۀها که اندازآن ۀهم (1
 بماند. یباق  کسانی تیافراد جمع ۀهم ی مثل برادیشود احتمال بقا و تولیگذارد، سبب م یها که بر نسل بعد اثر م از آن یکی (2
 تر یغن خزانه ژن را ،دیجد ۀدگر ایجادبرند، با یبالا م دیجد یطیمح طیرا در شرا تیجمع ی بقا ییها که تواناآن ۀهم (3

 کنند. ی م   
 را از  تیجمع ،هاالل یدر فراون رییدهد، ضمن تغی م ر ییحذف الل تغ ای ها را بدون ورود و  پ یژنوت یها که فراواناز آن یکی (4

 ند. کیتعادل خارج م     

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

ا فراوانی امّ ؛دهدها را تغییر می فراوانی الل  ،آمیزش غیرتصادفی 14۰1طبق کنکور مجدد  .اشاره به آمیزش غیر تصادفی دارد

 دهد. ها را تغییر نمی نسبی الل 

 ها:بررسی سایر گزینه 
 گذارد.شوند. تنها رانش به صورت تصادفی اثر خود را میسبب کاهش جمعیت می  أرانش، انتخاب طبیعی و شارش در مبد -1

افراد   ۀزننده تعادل در جمعیت، احتمال بقا و تولید مثل را برای همهیچ کدام از عوامل برهم  14۰4طبق کنکور اردیبهشت  -2

 کند. یکسان نمی

ا لفظ  امّ ؛شود و بقا را در شرایط محیطی جدید بالا می بردشارش در مقصد و جهش سبب افزایش تنوع در جمعیت می -3

 .اشد ببرای جهش صحیح می تنها  جدید  رۀدگ  ایجاد

 

 (4۰۰)سراسری  است؟ شده بیان  درست عبارت کدام ها،جمعیت تغییر بر مؤثر عوامل گرفتن نظر در با
 . دهدمی  تغییر نیز را فرد ژنوتیپ  گزیند،می  بر را محیط با سازگارتر افراد که عاملی (1
 .ببرد بالا  جدید محیطى شرایط در را  جمعیت بقاى  توان است ممکن سازد،می ترغنی  را  معیتج ژنیخزانۀ که عاملی (2
 .سازدمی  برقرار جمعیت دو هر در را ژنی تعادل حتم طور به  کند،می  هم به شبیه را جمعیت دو ژنیخزانۀ که عاملی( 3
 بزرگ های جمعیت در حتم طور به دهد،می   تغییر تصادفی رویدادهای  اثر بر را جمعیت های (الل)دگره فراوانی  که عاملی( 4

  .دارد را تأثیر بیشترین    

 2پاسخ: گزینۀ  

 
 
 (4۰4)سراسری اردیبهشت  نمود؟ بیان  توان می را زیر مورد کدام جمعیت، تعادل زنندۀبرهم عوامل خصوص در
 د. بمانباقى  یکسان جمعیت افراد همۀ براى   تولیدمثل و بقا  احتمال تا شودمى  باعث هاآن از یکى( 1
 .دهندمی   تغییر را هارهگد نسبی  فراوانی غیرتصادفی، و تصادفی صورت دو هر به هاآن همۀ( 2
 . است مؤثر گونه پایداری  در فردی، های تفاوت به توجه با ها،آن از یکی( 3
 .آورندمی  بار  به یکسانی نتایج مختلف های جمعیت در  ها،آن همۀ( 4

 3پاسخ: گزینۀ   
  

 :  مشابهت با کنکور

 :  مشابهت با کنکور
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  AaBbcc  تخم اصلی )ژنوتیپ(در صورتی که ژن نمود، با توجه به صفت چندجایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت

 ؟محتمل دانستدانه)آندوسپرم( و درون  گرده ۀلول برای توان مینرا کدام ژن نمود ، باشد
1 )aBc - AAaBbbccc                            2 )ABc - AaaBbbccc 
3 )Abc - AAaBbbccc                            4 )abc - AAaBBbccc 

 3ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
 نتیجه اسپرم دارد. زایشی و در  ۀرویشی است که ژنوتیپ مشابهی با یاخت ۀگرده حاصل رشد یاخت ۀلول

 شود.و اسپرم تشکیل می  ای سازد، از لقاح بین یاخته دوهستهتخم ضمیمه که در نهایت آندوسپرم را می

در   ای)گیاه ماده( و الل دیگر مربوط به اسپرم)گیاه نر( است.هستهدر هر جایگاه ژنی آندوسپرم دو الل مشابه مربوط به یاخته دو

دو الل از آن وجود دارد   3 ۀا در گزینامّ ؛های ژنی وجود داردگرده)گیاه نر( یک نسخه در جایگاه ۀهای لولها از اللگزینه ۀهم

 که اشتباه است. 

 

( فنوتیب)نمودرخ کدام ،(RWی)صورت میمونیگل  کلالۀ روی بر( WW)سفید میمونی لگ ردۀگ دانۀ رفتنگ با قرار

 (9۸ سراسری) است؟ انتظار مورد( آندوسپرم)دانهدرون  برای( ژنوتیپ)نمودژن  کدام و رویان  برای
 WWR -( صورتی 1

 RRR -( صورتی 2

 WRR -( سفید 3

 WWW   -( سفید 4

 4پاسخ: گزینۀ  

 

 
(  ژنوتیپ)نمودژن  کدام. است WWR  میمونی گل( آندوسپرم)دانهدرون ( ژنوتیپ)نمودژن  اینکه گرفتن در نظر با

 ( 4۰۰ سراسری) ؟نیست انتظار مورد  میمونی، لگ کلالۀ و ردهگۀ دان  برای ترتیب به
1 )RW  وRR          2 )RR  وRW          3 )RW  وWW           4 )RW  وRW  

  1پاسخ:گزینۀ  

 

 
 دانه سازندۀ  یاختۀ نمودژن   درباره مورد کدام است، ABB دانهدرون ( ژنوتیپ )نمودژن  اینکه فرض با زنبق، یاهر گد

 (4۰1 سراسرى) است؟ غیرممکن خورش بافت یاختۀ و نارسۀ گرد
1 )AB  وAA          2 )AA  وAB          3 )AB  وAB          4 )AA  وBB   

 1پاسخ: گزینۀ  

 

 
 (4۰1دی   سراسری) باشد؟ ذرت دانۀیک ۀپل و دانهدرون ( ژنوتیپ)نمودن ژ معرف تواندمی ترتیب، به مورد، دامک
1 )BAA   وAB           2 )BAA  وAA          3 )BBA  وBB          4  )BBB   وAB   

  1پاسخ: گزینۀ  
 

  

 :  مشابهت با کنکور
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 با ارتباط در چپ، به راست از ترتیب به مورد کدام. ست ا AB دانه، رویانی ساقۀ( ژنوتیپ )نمود ژن  لوبیا، گیاه در

 داشته،   شرکت دانه این تشکیل در که خورشی یاختۀ و نارس گردۀ سازندۀ یاختۀ و دانه این آندوسپرم نمودژن 

 (4۰2 تیر  )سراسرى است؟ غیرمحتمل
1 )ABB  وAA و AB         2 )ABB  وAB و BB         3 )ABB  وBB و AB         4 )AAB   وAA و BB 

 4پاسخ: گزینۀ  

 

 
 هاییاخته برای( ژنوتیپ)نمودژن  کدام. باشد BBB مهضمی تخم( ژنوتیپ)مودنژن  ،یمیمون گل در که صورتی در

 ( 4۰3  تیر سراسرى) است؟ محتمل تخمدان   دیوارۀ سازندۀ های یاخته و گرده کیسۀ درون 
1 )BB  وAA                    2  )AA  وBB                     3 )AA  وAB                     4 )AB  وAB   

 4پاسخ: گزینۀ  

 
 

( ژنوتیپ)مودنژن  و B  ژن  حامل ژن  خورش بافت یاختۀ تقسیم از ماندهباقی یاختۀ آلبالو، گیاه در اینکه  فرض با

 دانست؟ ملتمح ضمیمه تخم و اصلى تخم برای توان می را نمودژن  کدام باشد،  AB گرده دانۀ سازندۀ یاختۀ

 (4۰3ت یبهشدار سراسرى)

1 )AA  وABB           2 )BB  وBBB          3 )AB  وAAA          4  )BB  وAAB   

  2پاسخ: گزینۀ  

 :  مشابهت با کنکور
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 38تست 
کدام گزینه در رابطه با نوعی بیماری همراه با اختلال بینایی که در نتیجۀ افزایش سن، احتمال ابتلا به آن افزایش 

 یابد صحیح است؟ می

 . غیرطبیعی باشدهمگرایی عدسی  میزان ای که اصلاح آن به وسیلۀ عدسی واگرا است، ممکن استبرخلاف بیماری  (1
 شود.شود، تصویر اجسام دور بر روی شبکیه متمرکز می ای زجاجیه می ای که باعث فشار به مایع ژله برخلاف بیماری  (2
 آید.میوجود های نور بر روی یک نقطۀ شبکیه بهبینایی، در نتیجۀ عدم تمرکز پرتو  کنندۀمختل همانند هر بیماری  (3
 دیدهای که به علت ساختار غیرطبیعیِ بخشی کروی و صاف است، اجسام دور و نزدیک به طور واضح همانند بیماری  (4

 شوند.  نمی     

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

یابد.  افزایش سن، احتمال ابتلا به آن افزایش می  ۀپیر چشمی است که در نتیج ۀکنندبیماری مطرح شده در صورت سوال بیان 

 . دارند مشکل نزدیک و دور ءاشیا دیدن در پیرچشمی  همانند و شوددیده میغیرطبیعی  ۀقرنی ساختار، ستیگماتیسم آدر 

 ها: بررسی سایر گزینه 
ممکن است   ،همانند پیرچشمیشود که در این بیماری بینی از عدسی واگرا)مقعر( استفاده می برای اصلاح بیماری نزدیک -1

 . بیش از حد معمول باشدهمگرایی عدسی  

اجسام دور و نزدیک   تصویر. دقت کنید  شودمی وارد فشار زجاجیه به چشم ۀ شدن کرکوچک  ، به علتبیماری دوربینیدر  -2

به هم، در   نقطۀ رسیدن پرتوها (اگر تصویر روی شبکیه تشکیل نشود، فرد بینایی ندارد! شود. )همواره روی شبکیه تشکیل می 

 تواند جلو یا پشت شبکیه باشد.  های مختلف چشمی، میبیماری 

  دچار عصبی  سیستم و نیستها چشم ساختار  به مربوط اختلال این ا امّ ؛هستیم شاهد  را بینایی در اختلال MS در بیماری  -3

 .است  شده  مشکل

 

 اختلال ایجاد کند. نزدیکو  دورتواند در دیدن اجسامِ  پیرچشمی انعطاف پذیری عدسی کاهش پیدا کرده و می  در 
 

 

 مسلح  غیر چشم با ارتباط در. شودمی  برطرف عدسی نوعی از استفاده با فرد چشم بیماری زیر،  شکل با مطابق

 ( 4۰2)سراسری تیر   است؟ صحیح مورد کدام فرد، این در( عینک  بدون ) 
 شبکیه  روى  بر دور اجسام تصویر آویزى، تارهای  طولِ تغییر دنبالِ به( 1

 .شودمى ایجاد   
 در  دور اجسام تصویر فرد، این مژگانی جسم های ماهیچه استراحت با( 2

 .آیدمی وجود به  شبکیه جلوی    
 نزدیک  اجسام تصویر فرد، این خودمختار بخش اعصاب شدن  فعال از پس( 3

 .شودمی  تشکیل شبکیه پشت در    
 . شودمی  تشکیل شبکیه روی  بر  رؤیتقابل  اجسام تریننزدیک تصویر فرد، این چشم عدسی  شدن ترباریک پی در( 4

 2پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور

 حواست باشه! 
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اکسید آزاد  دیهای تولید انرژی که در آن ضمن مصرف یک مولکول گلوکز، کربن روش ۀدر ارتباط با هممورد کدام 

 ؟ صحیح استشود، می
 . شودمی تولید حامل الکترون پیروویک اسید، مولکول  ۀزمان با تجزیهم (1
 شود. تولید می  ATP ، مولکولهای الکترونبا استفاده از انرژطور غیرمستقیم به (2
 .  شودمیغلظت فسفات آزاد در یاخته، گروه فسفات از نوعی ترکیب آلی جدا  شدنقبل از کاسته  (3
 .شودمی ، مولکول ضروری برای تداوم قندکافت تشکیل کربنهنوعی ترکیب دوکاهش فرایند در طی  (4

 3ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  
ها، گلیکولیز صورت  دوی این فرایند  های تخمیر الکلی و تنفس هوازی دارد که به منظور انجام هرصورت سوال اشاره به فرایند 

 ATPغلظت فسفات آزاد در یاخته)طی تبدیل قند فسفاته به اسید فسفاته(، گروه فسفات از  از  رد که قبل از کاسته شدن  یگمی 

 شود تا فروکتوز فسفاته حاصل شود.برداشته شده و به گلوکز اضافه می

 ها: بررسی سایر گزینه 
ا  امّ  ؛شود)حامل الکترون( تولید میNADHاکسید از پیروویک اسید، مولکول  دی جدا شدن کربن   پس ازدر تنفس هوازی    -1

)ناقل   NAD+اکسید از پیرووات، اتانال تشکیل شده که در پی تبدیل آن به اتانول  دی در تخمیر الکلی پس از جدا شدن کربن 

 شود. الکترون( تولید می

انتقال الکترون است و در  ۀ ها مربوط به تنفس هوازی و زنجیرانرژی الکترونبا استفاده از  ATP  مولکول تولید غیر مستقیم  -2

 شود. تخمیر الکلی مشاهده نمی 

حاصل  NAD+ )اتانال(،کربنهب دو ینوعی ترک  کاهشاز در تخمیر الکلی ضروری است که  NAD+برای تداوم گلیکولیز،  -4

 . نیستدر پی کاهش ترکیبی دوکربنه  +NAD؛ امّا در تنفس هوازی، تولید شودمی 

 

 درست کنند،می آزاد اکسیددیکربن  گلوکز،  مولکول یک مصرف ضمن که هاییباکتری همۀ دربارۀ عبارت، کدام

 (9۵ سراسرى) است؟
 دوکربنى  ترکیب به ،NADH مولکول یک هاى الکترون انتقال( 1
  ATP  تولید براى  NADH مولکول در  شده ذخیره ى ژانر  از استفاده( 2

 اسیدیروویکپ مولکول یک تجزیۀ با مزمانه  ،NADH مولکول یک تولید( 3
 فسفات بدون کربنی سه ترکیبات به لوکزگ  تجزیۀ مرحلۀ در ،NADH های مولکول  تولید( 4

 4پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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   40ست ت

 چند مورد از موارد زیر برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

 .  ........... ،های آن خاکستری استهای دستگاه عصبی مرکزی که بخش قشری نیمکره تنها یکی از بخش

 های متعددی است.ردر سطح خود دارای شیا -الف 

 سری جمجمه در محافظت از آن نقش دارد. استخوان پس -ب 

 . شودمی ن دستخوش تغییراتی آهای عصبی به دنبال مصرف الکل یاخته -ج 

 توان نوعی فضای حاوی مایع مغزی نخاعی را مشاهده کرد. های آن میبا ایجاد فاصله بین نیمکره -د 

 3(  4                                    2( 3                                  1( 2                                    صفر( 1

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 .  صورت سوال دو ساختار مخ و مخچه را مورد پرسش قرار داده است

 کند. ساختار صدق نمی  2یکی از این  فقطیک از موارد ذکر شده، در ارتباط با  هیچ

 بررسی موارد:  

 . های متعددی در سطح خود هستنددو دارای شیار های مخ و مخچه هرنیمکره  -الف

 . شوند ظت می فسری  محادو توسط استخوان پس های مخ و مخچه هرمطابق با تصویر کتاب درسی نیمکره  -ب

نشان   ایجاد ناهماهنگی در حرکات بدن و اختلال در گفتار است که ،های بدنیفعالیت ۀ دهندمصرف الکل عامل کاهش  -ج

 . باشدهای مخ و مخچه می تاثیر الکل بر یاخته ۀدهند

های توان بطن یک و دو و با فاصله دادن بین نیمکرهمخ می  ی هامطابق با فعالیت کتاب درسی با فاصله دادن بین نیمکره -د

 توان مایع مغزی نخاعی را مشاهده کرد. ها میکه در فضای تمامی این بطن  توان فضای بطن چهارم را مشاهده کرد مخچه می 

  

 2و  1فضای بطن 

 4فضای بطن 
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دست چپ، این ماده را در کدام  هایدار)گلوکز حاوی اتم پرتوزا( در یکی از سیاهرگ در صورت تزریق گلوکز نشان 

 توان ردیابی کرد؟یک از نواحی زیر دیرتر می 
 هاساختار تارعنکبوتی اطراف حبابک( 2ای از قلب با چهار مدخل ورودی                             ( حفره1
 سرخرگ بدن  محل قوس قطورترین( 4               رسان به انگشتان دست چپ( شبکۀ مویرگی خون3

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
  چپ، گلوکز   دست   سیاهرگ دار به  با تزریق گلوکز نشان   . مورد پرسش قرار داده است  اسوال فوق گردش خون عمومی و ریوی ر

و سپس به بطن راست    شودمی راست    وارد دهلیز  ،کندمی به سمت قلب حرکت    ،شوددار وارد گردش خون عمومی می نشان

ها به دهلیز  س از دریافت اکسیژن از ریهپ(.  2  ۀرود)گزینها می و به سمت ریه   شدهریزد و در ادامه وارد گردش خون ریوی  می 

های و بعد از آن به سمت شبکه   (4  ۀ)گزینشده  چپ وارد سرخرگ آئورت  و این بار با پمپاژ شدن توسط بطن (  1  ۀرود)گزین چپ می 

چپ، دیرتر از    رسان به انگشتان دستمویرگی خون  ۀدر شبک  دارگلوکز نشانبنابراین    ؛(3  ۀ)گزین کندحرکت می مویرگی بدن  

 .شودمی ها مشاهده سایر گزینه
 هاشش  

 ششی سیاهرگ

 (2ها )گزینۀ ساختار عنکبوتی اطراف حبابک

 (1دهلیز چپ )گزینۀ 

 بطن چپ

 دارمحل تزریق گلوکز نشان

 های بدنبافت

(              3رسان به دست چپ )گزینۀ شبکۀ مویرگی خون

 بزرگ سیاهرگ

 بطن راست

 دهلیز راست

 (4محل قوس آئورت )گزینۀ 

 سرخرگ ششی
 گردش خون ششی

 گردش خون عمومی
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 42تست 
های خاصی ساکارید موجود در جوانۀ گندم و جو، پروتئیندر حضور دی  E. coliدر نوعی تنظیم بیان ژن در باکتری  

 است؟  نادرستشوند. کدام مورد در ارتباط با آن به دنا متصل می
 .شودمی  ساخته AUG رمزه سه حداقل  حاوی  نوکلئوتیدی  پلی رشته یک رونویسی،فرایند  دنبال به (1
 شود. آغاز می  ای مرحلهسه در پی اتصال نوعی پروتئین به سه نوع مولکول زیستی، فرایندی  (2
 یابد.می   انداز به نوعی پروتئین دیگر اتصالپس از شروع فرایند رونویسی راه (3
 نابسپاراز به تنهایی توانایی شناسایی توالی تنظیمی را ندارد.ر (4

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 .شودبا حضور مالتوز)دی ساکارید موجود در گندم و جو( انجام میها تنظیم بیان ژن مثبت در پروکاریوت
ژن مثبت   در تنظیم بیان  کنید دقت اامّ ؛شودیغاز مآفرایند رونویسی  ،ندازامطابق با متن کتاب درسی با اتصال رنابسپاراز به راه

انداز متصل  کند و پس از آغاز رونویسی پروتئین دیگری به راه اتصال پیدا می انداز  و سپس به راه   کنندهرنابسپاراز ابتدا به فعال 

 شود. نمی

 ها:گزینه ربررسی سای 

انداز  ژن راه  3. این  اند( قرار گرفتهدارد  AUGرمزۀ    3که حداقل  ژنی)  پکیجدر یک    E. coliدر    مالتوزهای موثر در تجزیۀ  ژن  -1

 شود. رونویسی می RNAها مجموعاً در یک مشترک داشته و اطلاعات آن

ای رونویسی آغاز مرحلهکننده به مالتوز)کربوهیدرات(، دنا)نوکلئیک اسید( و رنابسپاراز)پروتئین( فرایند سه در پی اتصال فعال   -2

 شود.می 

 . را ندارد اندازراه، رنابسپاراز به تنهایی توانایی شناسایی  در تنظیم بیان ژن مثبت برخلاف منفی  -4

 

اتصال رنابسپاراز  -3  کننده به جایگاه اتصال اتصال فعال  -2کننده اتصال مالتوز به فعال  -1تنظیم بیان ژن مثبت:  مراحل 
 انداز و آغاز رونویسیاتصال رنابسپاراز به راه -4 کنندهبه فعال 

داشته و  مشترک اندازیک راه ،ها دارد که چند ژنلفظ اپران)پکیج ژنی( در کنکور آمده و اشاره به حالتی در پروکاریوت 
 شود.  رونویسی می RNAها مجموعاً در یک اطلاعات آن

 : نوع اپران وجود دارد  E. Coli 2در باکتری  
 اپران لک)پکیج ژنی مربوط به تجزیۀ لاکتور(  -1
 اپران مالتوز)پکیج ژنی مربوط به تجزیۀ مالتوز(  -2

  

 حواست باشه! 
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 است؟  نادرست ریز بدن یک خانم جوان، کدام عبارت، در ارتباط با دستگاه درون 

 دهد، بالاتر از لوزالمعده قرار دارد.ای را به خون افزایش میای که بازجذب مادههر غده  (1
 شود. تولید یا ترشح شیر نقش دارد، از غدۀ یکسانی ترشح می ،هر هورمونی که در تنظیم (2
 کند. را تنظیم می  گوارشدستگاه های شود، فعالیت ریز ترشح نمی هر هورمونی که از غدد درون (3
 ، مستقیماً تحت تاثیر ترشحات هیپوفیز است. شودای که یک جفت از آن در بدن دیده می هر غده  (4

 3ۀ گزین: خپاس 

 پاسخ تشریحی:  
نه غدد  ).شوندریز ترشح میهای دروناز یاخته HCGو  تینیهای سکرتین و گاسترین و اریتروپوهورمون  ،کتاب درسیمطابق با 

 های دستگاه گوارش ندارد.نقشی در تنظیم فعالیت  HCGو  هورمون اریتروپویتین (!درون ریز
 ها: بررسی سایر گزینه 

هورمون پاراتیروئیدی بازجذب کلسیم، هورمون آلدسترون بازجذب سدیم و هورمون ضدادراری بازجذب آب را افزایش  -1

لوزالمعده  بالاتر از سه شوند که هرکلیه و هیپوفیز پسین ترشح می پاراتیروئیدی، فوق ترتیب از غدد ها به دهند. این هورمونمی 

 قرار دارند.

 شوند. دوی آنها از هیپوفیز ترشح می  توسین در ترشح شیرنقش دارند که هرهورمون پرولاکتین در تولید شیر و اکسی  -2

کلیه تحت تاثیر و غدد فوق  FSHو  LHها تحت تاثیر کنند، تخمدانو غدد فوق کلیه به صورت جفت عمل می  هاتخمدان -4

 محرک فوق کلیه قرار دارند.

 

 ( 4۰3)سراسری اردیبهشت   است؟ درست جوان،  خانم یک بدن  ریزدرون  دستگاه با تباط ار در عبارت، کدام
 . دارد قرار شکم ناحیۀ در کند،می  ترشح  جنسی هورمون که  ای غده  هر( 1
 . دارد قرار حنجره زیر در است، مؤثر استخوان بافت تراکم بر که  ای غده  هر( 2
 . است گرفته قرار مغز ناحیۀ  در شود،می بدن در آب تعادل حفظ باعث که  ای غده  هر( 3
 . است هیپوفیز محرک هورمون تأثیرتحت  مستقیماً دهد،می  افزایش خون به را ایماده  بازجذب که  ای غده  هر( 4

 1پاسخ: گزینۀ  

 
 

 (4۰3)سراسری اردیبهشت  است؟ نادرست سالم، و جوان  مرد یک با ارتباط در عبارت کدام
 .شودمی   تنظیم منفی بازخورد سازوکار با  کند،می تحریک را پروستات غدۀ رشد  که  هورمونی( 1
 . شودمی  ترشح بینابینى های یاخته توسط منحصراً کند، می ایجاد را ثانویه صفات  که  هورمونی( 2
 . است ضروری  سرتولی های یاخته  فعالیت برای  شود،می  هااستخوان و هاماهیچه  رشد باعث که  هورمونی( 3
 . شودمی  تولید هیپوفیز غدۀ توسط است، مؤثر ساز(اسپرم)زامه های لوله دیوارۀ های یاخته  فعالیت بر که  هورمونی( 4

 2پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور

 :  مشابهت با کنکور
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که مدت اثر آن در پلاسما خیلی های قلبی و مغزی در ارتباط با نوعی پروتئین موثر در کاهش سکته مورد کدام 

 ؟  باشدکوتاه است، صادق می
 کند. انرژی فعال سازی واکنش را تامین می  ،هابا افزایش امکان برخورد مناسب مولکول (1
   .شود می بیشتر  طبیعی  حالت از آن فعالیت و پایداری ، معنا در رمز یک آمینواسیددگربا ایجاد جهش  ،اینترفرون همانند (2
 ریز پراکندۀ بدن بود. های درونیاخته از یدر گروه تیفعال شیتوان شاهد افزای در صورت اختلال در عملکرد آن م (3
 لخته  ۀرا در فرآیند تجزی با این پروتئین  نقشی مشابه ،دوقسمتی ۀخونی با هست ۀیاخت ی هادر دانه نوعی ماده آلی (4

 کند. ایفا می          

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
  لخته و کاهش احتمال سکته قلبی و مغزی نقش دارد. ۀکه در تجزی اشاره به پروتئین پلاسمین داردصورت سوال 

را مشاهده کرد   های مختلف)به علت ایجاد لخته(رسانی به بافت اکسیژنتوان کاهش درصورت اختلال در عملکرد پلاسمین می 

 که افزایش ترشح اریتروپویتین را در پی دارد. 
 ها:بررسی گزینه 

 ( کنند! مین نمیأت. )دهندمی   کاهشسازی واکنش را ها انرژی فعال آنزیم -1

دقت کنید که میزان فعالیت اینترفرون ساخته شده در مهندسی پروتئین، به اندازۀ پروتئین طبیعی است. )قسمت اول این  -2

 گزینه صحیح است.(  

 لخته ندارد. ۀتجزیکند و نقشی در می  جلوگیری ذخیره شده که از تشکیل لخته  هپارینهای بازوفیل درون دانه -4

 

 ( 4۰1 سراسری)  است؟ درست پلاسمین درباره مورد چند

 .دارد اساسی  نقش فیبرین به فیبرینوژن  تبدیل  در -الف

 د.شومی مشخص آن  اتم هر اهگجای ایکس، پرتوهای کمک با -ب

 . بگذارد تأثیر فیبرین زیادی مقدار بر اندک، مقادیر در  تواندمی  -ج

 .رساندمی  انجام به طولانی زمان مدت در  را خود پلاسمایی فعالیت -د

 چهار ( 4                             سه ( 3                            دو ( 2                              یک( 1

 2پاسخ: گزینۀ  
  

 :  مشابهت با کنکور
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 ؟  باشدنمیقرمز درست در گلبول 2COهای متصل شونده به مولکول یک از پروتئین کدام گزینه در رابطه با هیچ
 نیاز دارد. mRNAبرای ساخت خود به بیش از یک مولکول  (1
 می باشد.  2COدارای جایگاه فعال برای مولکولی به غیر از  (2
 نقش دارد. یک نوع گاز تنفسیتنها در انتقال  (3
 در حفظ فشار اسمزی خوناب تاثیرگذار است.  (4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  
 انیدراز آنزیم کربنیک ن وهموگلوبی :در گلبول قرمز 2COهای متصل شونده به مولکول پروتئین 

 نیستند.  زیرا محلول در خوناب  ؛ های مطرح شده در صورت سوال در حفظ فشار اسمزی خوناب نقشی ندارندکدام از پروتئین یچه

 ها:بررسی سایر گزینه 
 دارد.  mRNAزنجیره بودن برای ساخت خود نیاز به بیش از مولکول  دلیل چند ه هموگلوبین ب  -1

  شود.می  اکسید، جایگاه فعال دیگری برای آب مشاهدهی دانیدراز علاوه بر جایگاه فعال برای کربن آنزیم کربنیک  در -2

 دقت کنید که این گزینه برای هموگلوبین صادق نیست زیرا فاقد جایگاه فعال است. 

 های تنفسی موثر است.ا هموگلوبین در انتقال انواعی از گازامّ  ؛اکسید نقش دارددی انیدراز صرفا در انتقال کربن آنزیم کربنیک  -3

 

 .نداردخوناب فشار اسمزی  حفظبا مصرف آب موجود در گلبول قرمز نقشی در انیدراز کربنیک  آنزیم 

 اند.تنها مواد محلول در خوناب در حفظ فشار اسمزی آن موثر 

 ها و، پروتئین مکمل، فیبرینوژن، پروترومبین، گلوبولین )بیشترین نقش(های محلول در خوناب مانند : آلبومینپروتئین  

 ها. پادتن 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حواست باشه! 

 




